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Obiectivele propuse prin planul de activitate al campaniei arheologice din 
1953 au fost toate atinse. Colectivul şantierului Traian a îndeplinit planul în între
gime, executînd şi două sondaje peste plan, în punctele: Botul Morii şi Dealul Viei. 

Problemele urmărite în acest an în punctul Dealul Fîntînilor au decurs de altfel, 
în chip firesc, din activitatea anilor 1951 şi 1952, în sensul unei desfăşurări în conti
nuare a cercetărilor întreprinse aici. Extinderea săpăturilor a permis verificarea, 
pe un spaţiu mai larg, a datelor cunoscute prin lucrările anterioare şi a contribuit 
în bună măsură la rezolvarea obiectivului principal, care rămîne ca atare şi pentru 
anii următori: dezvelirea în întregime a aşezării eneolitice din faza AB a culturii 
Cucuteni-Tripolie şi totdeodată şi a stratului de cultură premergătoare acesteia, 
cea precucuteniană, care se aftă dedesubt. 

Rezultatele obţinute însumează precizări de ordin stratigrafic ca şi comple
tarea inventarului ambelor straturi de cultură şi, în special, al stratului precucutenian 
- mai puţin bine conturat pînă în ultimul timp - prin recoltarea unor noi materiale 
arheologice. S-au îmbogăţit, de asemenea, cunoştinţele noastre prin elemente noi 
cu privire la tehnica construirii locuinţelor. Nu putem însă spune acelaşi lucru despre 
noile observaţii în legătură cu ritualul şi practicele de înmormîntare ale oamenilor 
care au dezvoltat faza AB a culturii Cucuteni-Tripolie. lntr-adevăr, din seria celor 
opt gropi, a căror săpare a fost urmărită de colectiv cu deosebită rîvnă şi atenţie, 
nici una dintre ele, spre deosebire de cele petrecute anul trecut, nu conţineau de data 
aceasta, înafară de materialele interesante pe care le-au dat la iveală, schelete umane. 

In schimb, un element important, care figura în plan ca un obiectiv de caracter 
accesoriu, deoarece urma să fie căutat în funcţie de timpul disponibil: şanţul de 
apărare al aşezării a fost prins, în chip neaşteptat, în partea de vest a sectorului IU 
(săpat anul acesta) (fig.l). Cele şase şanţuri, cu direcţia est-vest. ale săpăturii, au 
secţionat transversal« şanţul de apărare», care a existat pe latura de vest a aşezării 
cucuteniene, descriind un drum neregulat, mai mult curb, de la sud spre nord-est. 
Acest rezultat merită să fie urmărit, întrucît pentru faza AB a culturii cucuteniene, 
acest mod de întărire a aşezării era considerat de către specialişti, pînă de curînd, ca 
puţin probabil. 

In consecinţă, rezultatele de caracter general al săpăturilor din acest an, la şan
tierul Traian, se referă: 1) la o lărgire a cunoştinţelor în legătură cu caracterele speci
fice ale culturii de tip precucutenian şi 2) la cîştigarea unor noi cunoştir.ţe, care fac 
posibilă analiza condiţiilor materiale şi a împrejurărilor concrete locale, determinante 
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pentru modul de viaţă al triburilor existente aci în momentul fazei AB, din 
evoluţia culturii Cucuteni-Tripolie. 

Stratigrafia. ln linii mari, cadrul stratigrafic a fost stabilit încă din anul trecut. 
pe baza săpăturilor şi observaţiilor efectuate în acest scop. Săpăturile din acest an 
au dovedit aceste date stratigrafice întemeiate, iar cele cîteva noi precizări, dobînd.ite 
ulterior, în legătură cu stratele principale de cultură: precucutenianul şi faza Cucuteni 
AB se vor menţiona în cursul prezentării materialelor acestor două strate. 

Ca informaţie suplimentară, trebuie să adăugăm că deasupra stratului Cucuteni 
A B, la baza stratului de pămînt vegetal depus, s-au descoperit, sporadic, şi unele 
fragmente străine acestei culturi, şi unele întrucîtva mai apropiate, care însă aparţin 
altei at ii de formaţie. în legătură cu aceasta semnalăm cîteva cioburi din pastă cenuşie
roşcată, care prin inciziile ce se întretaie în chip neregulat pe umăr, se situează alături 
de vasul mare de tip Gorodsk-Usetovo, găsit în aşezarea de la Hăbăşeşti 1• Cîteva 
fragmente, destul de puţine, care prezintă motive decorative geometrice, puternic 
incizate, indică răspîndiri din epoca bronzului şi tot asfel, acul de bronz (fig. 2), 
găsit izolat, care se situează, tipologic, la sfîrşitul acestei epoci. În partea de nord
est a suprafeţei săpate, au ieşit la iveală şi cîteva fragmente ceramice, care, după 
toale aparenţele, aparţin primei epoci a fierului. 

Observaţiile făcute anul trecut, cu privire la apariţia şi situarea stratigrafică 
a ceramicii liniare de tipul« cu capete de note muzicale», faţă de complexul cucutenian, 
se confirmă şi prin rezultatele din acest an. Într-adevăr, fragmentele ceramice de acest 
fd au apărut în şanţul B (fig. I), la nivelul protocucutenianului, ca elemente de infil
traţie, ajunse aici din spre nordul aşezării. Ne aflăm deci, în faţa cazului bine cunoscut, 
al unor culturi, care dăinuiesc în teritoriile periferice mai mult decît în locul de 
baştină. însăşi cultura aceasta a ceramicii liniare se prelungeşte mai mult în timp în 
Austria de jos, faţă de regiunea sudeţilor, care reprezintă locul ei de origină. Cu atît 
mai mult, se poate susţine acest punct de vedere, în legătură cu apariţia ceramicii 
liniare cu note muzicale, în nord-vestul Moldovei. Elementele caracteristice acestei 
culturi cu ceramica ornamentată «prin bandă liniară», se înseriază în complexul 
cucutenian, mai tîrziu decît ne-am fi aşteptat, în momentul cînd cultura prccucuteni
ană, spre sfîrşitul său, se desfăşura, probabil, într-un ritm mai puţin dinamic. 

Locuinţele. Pentru caracterizarea fazei AB a culturii cucuteniene, tipul de locu
inţă constituie unul din elementele esenţiale. Prin săpăturile efectuate în 1953 s-a des
coperit în aşezarea de la Traian încă trei complexe de locuire. Dat fiind însă marea 
întindere a acestora, nu s-a putut degaja şi lucra în întregime decît unul din aceste 
complexe de locuire şi anume, cel descoperit la început. Din celelalte două, apărute 
mai tîrziu, în spre nord-est şi sud-est faţă de primul, s-au degajat numai colt urile 
lor şi porţiunile situate în nemijlocita vecinătate a complexului principal, în scopul 
de a stabili limitele acestuia, şi deci numai pînă la adîncimea primului nivel de chirpic 
ars. Degajarea acestor două complexe, deşi parţială, ne-a permis totuşi să facem 
unele observaţii cu privire la raportul dintre diferitele corpuri de clădiri alăturate, 
ca şi la distribuirea generală a locuinţelor în spaţiul aşezării. Referitor la prima 
chestiune, se constată că rămăşiţele de locuire din spre sud-estul complexului prin
cipal, prin stricta lor apropiere de acesta, ar putea să fi aparţinut unei locuinţe-anexe, 
după sistemul, bine cunsocut încă din faza mat veche a acestei culturi, în aşezarea 
de la Hă băşeşti?. în ce priveşte cea de a doua situaţie, se dovedeşte că locuinţele nu 
aveau în jurul lor prea mult spaţiu liber; în etapa ultimă a evoluţiei lor fiind destul 

1 «Studii şi Cercetări de Istorie Veche»,( anul II, 1951, p. 93, fig. 7. 
2 Monografia Hăbăşeşti, cap. II: Locuilll~·-
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de dese. Aceas~ stă poate în legătură cu existenţa acelui spaţiu liber, observat încă 
de:_ a~'.1.1 trecut ş1 la alte C«;>mplexe -un soi de curte interioară - cuprins în interiorul 
cladirn, element care ammteşte concepţia şi planul de construcţie al caselor în lumea 
străveche din ~editerana orientală. Desimea locuinţelor dovedeşte că a~ezarea a 
f?st ~estul de intens populată în momentul părăsirii sau distrugerii ei. Descoperi
nle. din ac:st an_co~firm~ în totalitatea lor observaţiile făcute anterior, în bună parte 
mai mult m chip 1potct1c. Intr-adevăr, rămăşiţele complexului principal - degajat 
în toată întinderea lui - s-au găsit răspîndite pe o suprafaţă de circa 300 m2 înscri
indu-se într-un mare patrulater, cu axul orientat de la sud-vest - nord-est. în' centrul 
acestui patrulater, sau mai bine zis, pe linia diagonalei, se află un spaţiu neconstruit 
presărat cu pietre de rîu, oase de animale şi unelte fragmentare. Se observă însă' 
că rîşniţele, complexele de vase întregi şi vetrele, cu dimensiunile de 50 x 65 cm' 
s-au găsit în interiorul locuinţei. Canitatea de chirpic ars, la roşu, prin incendiu' 
care se găseşte pe laturii;: acestui spaţiu liber a fost atît de mare, incit aceste dărîmătm i 

Fig. 2. - Ac de boz daînd din fazele de sfîrşit ale epocii bronzului. 

s-au stratificat în trei rînduri. Prin cercetarea atentă a impresiilor lăsate de materia
lul lemnos pe bucăţile de chirpic ars, groase uneori pînă la 18-20 cm s-au putut 
completa şi preciza cunoştinţele noastre cu privire la ridicarea pereţilor. Astfel 
pe cîteva bucăţi de chirpic, atît de bine păstrate încît se pot distinge şi fibrele lemnului 
se vede clar că la baza pereţilor se puneau bîrne groase rotunde, copaci abia cojiţi 
sau necojiţi, pe care se fixau pari verticali, la distanţă de cîte 30 cm, iar între aceştia 
se împleteau nuiele. Armătura aceasta era consolidată prin adăogirea unor şipci 
sau beţe rotunde, aşezate orizontal, adică paralel cu împletitura de nuiele. Pe acest 
schelet lemnos se aplica, atît în exterior cît şi în interior un fel de tencuială groasă 
de 6 cm, un amestec de pămînt loessoid, paie tocate şi pleavă, la care, în cazul de 
faţă, se adăuga nisip şi pietre mici şi rotunde de rîu. Această pastă cleioasă devenea 
prin uscare compactă şi dură, aderînd perfect la scheletul lemnos. Peste această 
tencuială, pe bucăţile groase de chirpic, se văd cîteva straturi superfidale subţiri, 
care sînt succesivele feţuieli ale pereţilor. Amintim că în cursul săpăturilor din 1951, 
pe unele bucăţi de chirpic s-au putut observa urme de culoare roşu-închis, groasă 
2-3 mm, iar în acest an, urmele rămase erau de culoare gălbuie-albicioasă; prin 
urmare, simţul culorii pe care aceste triburi l-au dovedit la ornamentarea ceramicii, 
se manifesta, aşa cum era şi firesc, şi în împodobirea pereţilor locuinţelor. Absolut 
toate bucăţile c!e chirpic au fost examinate minuţios şi s-a dovedit că majoritatea 
provin de la pereţi, iar cele mai subţiri, cu impresiuni de trestie, de la plafoane. 
În ce priveşte« platformele-podele», nu a fost posibil să găsim o platformă con
tinuă, ci numai pe anumite porţiuni, mai reduse, chirpicul prezenta acel aspect de 
masă plană, omogenă şi cu amprente de pari groşi şi bîrne pe faţa opusă, caractedstic 
acestui fel de constructie. 

Concluzia care se impune, întemeiată şi pe observaţiile făcute în anii precedenţi, 
este că existenţa platformelor, în aceste locuinţe mari, nu este obligatorie pentru 
toată întinderea spaţiului clădit, ci numai pentru unele porţiuni care ar indica exis-
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tenţa eventualelor încăperi din cuprinsul clădirii. In legătură cu această pro
blemă stă şi construirea pereţilor despărţitori, despre care însă pînă acum, datele 
noastre sînt cu totul lacunare. Cît priveşte construirea acoperişului, rămînem 
de asemenea la deducţiile de caracter logic. 

În rezumat, elementele caracteristice ale acestui tip de locuinţă, enumerate pe 
scurt aici, implică un nivel de viaţă mai ridicat faţă de cel din faza Cucuteni A şi 
totdeodată pun problema creşterii forţelor de producţie, atît pe baze locale, cît şi 
mai ales, prin relaţii de schimb şi legături chiar mai temeinice, cu populaţiile 
din Asia anterioară şi Orientul apropiat. 

Stratul precucutenian. Prin săpăturile din ultimii doi ani în aşezarea de la Traian 
stratul de cultură precucuteniană a apărut tot mai interesant, prin extindere şi con
ţinut. Faţă de varietatea, mereu crescîndă, a materialelor cuprinse sub denumirea 
generică de cultură precucuteniană, apărute în diferitele aşezări din Moldova cer
cetate în ultimii ani, se impune un studiu mai amănunţit al acestor materiale 
arheologice. Pe baza unei judicioase selectări a acestora şi, în primul rînd. a 
ceramicii, care constitue cel mai caracteristic produs al culturilor neolitice, se va 
putea încerca distingerea eventualelor faze de evoluţie ale acestei culturi. 

Fixarea diferitelor faze succesive va explica totdeodată şi relaţiile de ordin cro
nologic dintre ele şi va da primele elemente necesare stabilirii unei cronologii 
absolute. 

Prin recenta publicare a materialelor arheologice, descoperite în staţiunea de 
la Luka-Vrubleveţkaia pe Nistru 1, se documentează extinderea culturii de tip 
precucutenian - într-o anumită fază a ei de dezvoltare - şi la răsărit de Prut, unde 
sub numele de cultură pretripoliană, dovedeşte încă odată în acest fel, unitatea de 
cultură pe un întins teritoriu, care din Moldova ajunge pînă la Bugul de jos şi 
apoi la Niprul mijlociu. 

înainte de a se putea face o adevărată clasificare, întemeiată pe o cercetare mai 
adîncită, a materialelor precucuteniene, vom prezenta aici materialul ceramic, de 
acest fel, din aşezarea de la Traian, încercînd totuşi o împărţire preliminară în grupe, 
pe baza unor deosebiri evidente referitoare la pasta vaselor ca şi la motivele orna
mentale şi la tehnica lor. 

Formele principale ale vaselor sînt bine cunoscute din expunerile anterioare 2 • 

Înşiruirea grupelor se va face, pe cît este posibil, în situaţia de faţă, ţinîndu-se seamă 
şi d~ criteriul stratigrafic, adică în ordinea vechimii lor. Este de la sine înţeles că 
aceste grupe au un caracter tipologic provizoriu, componenţa lor putînd fi modifi
cată pe măsura dobîndirii unor noi date. De altfel, precizările de ordin stratigrafia 
nu se vor putea cîştiga decît treptat, prin repetate comparaţii între materialele dife
ritelor niveluri şi strate ale acestei culturi. 

I. În prima grupă intră fragmentele din pastă subţire, de culoare mai mult 
neagră, care, pe alocuri, mai păstrează lustrul iniţial. Pe aceste fragmente se disting 
caneluri fine, dispuse orizontal, subliniate uneori prin şiruri de mici puncte lucrate cu 
ajutorul roţii dinţate. Prin această specie neagră, ca şi prin ornamentarea cu caneluri 
derivată din tehnica «pliseurilor», ceramica precucuteniană se leagă, în general, 
de complexul vechilor culturi neolitice de la Dunărea de jos şi, în special, de cultura 
învecinată, de tip Boian, de la Zăneşti: Dealul Viei. Paralel cu aceasta s-a dez
voltat si ·altă specie, de asemenea de culoare negricioasă, cu grliuntele mai mare, 

1 S. N. Bibikov, Rannetripolskoe poselenie Luka-Vrubleveţkaia na Dnestre. Moscova, 1953· 
1 «Dacia», voi. IX-X, p. ll-12; «Studii şi Cercetări de Istorie Veche>>, anul II[, 1952. 

VII:. 
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care conţine în structură pleavă şi care, drept ornament, prezintă cîteva pastile 
plastice şi mai rar brîuri alveolare. Este ceramica de uz gospodăresc. 

2. A doua grupă cuprinde vasele în formă de suporturi cilindrice, cupele cu 
picior, ca şi unele ceşti cu corp bombat şi gura răsfrîntă. Pasta are grăuntele mare, 
conţine impurităţi şi este în genere de culoare cenuşie, cu diferite nuanţe şi uneori 
şi cu reflexe roşcate. Decorul, de caracter spiralic, este caracteristic ceramicii precu
cuteniene şi prin felul pieziş în care se desfăşoară în cadrul zonelor, acoperind o bună 
parte din suprafaţa vaselor. Tehnica prin care este redat acest ornament, este incizia 
adîncă, mai rar şi incrustaţia cu materie albă. Capacele cu buton, de tip Boian 
împodobite cu ornamente incizate intră tot în această grupă. 

3. Pe fragmente din pastă negricioasă-cenuşie şi alteori roşcată, însă mult 
corodată, ca şi pe vase, în genel'al piriforme, dintre care unele cu gît înalt cilindric 
se observă ornamente din sistemul spiralic, în care segmente verticale delimitează 
spaţii umplute cu haşuri şi incrustraţie cu materie albă. Aceste motive se vor trans
mite şi în cultura cucuteniană: fazele A şi AB. Canelurile reapar, redate însă prin 
scobituri largi şi descriu pe umărul vaselor cercuri concentrice, care înconjoară 
proeminenţe organice, sau alte motive în care se asociază cu şiruri de puncte sco
bite, de tradiţie locală. 

4. O grupă, evident mai nouă, o constituie vasele de formă piriformă mai evo
luată, care sînt prevăzute, pe lîngă obişnuitele proeminenţe, şi cu cîte o toartă în 
chip de corn. Aceste vase capătă din această cauză o asemănare vagă cu silueta unei 
păsări şi vor fi fost folosite, probabil, drept vase de cult. (fig. 8). De altfel, figurine 
de lut, reprezentînd păsări, sînt frecvent şi destul de cunoscute în acest mediu. Decorul 
acestei grupe este variat, două sau mai multe din motivele enumerate aici, fiind 
dispuse, tectonic, pe acelaşi vas. Tehnica inciziei, a crestăturilor adînci şi a canelurilor 
largi redau aceste diferite motive (fig. 3). 

5. Preocuparea pentru ornamentul în benzi colorate se arată prin fragmente 
de pastă cenuşie, care, între două linii fin incizate prezintă urme de ocru roşu prăfos, 
aplicat după arderea vasului. Această tehnică poate fi privită ca o tradiţie din cultura 
Boian, aceasta fiind, la rîndul ei, de origine sud-orientală. 

6. Trecerea spre pictura veritabilă, cu alb, de aspect protocucutenian, care 
se va desăvîrşi în faciesul picturii bicrome de la Frumuşica, este marcată aici prin 
apariţia unei paste de calitate mai bună şi de culoare roşie-deschisă. După cît 
se pare, găsirea temperaturii corespunzătoare de ardere constituia o încercare mai 
veche, pînă la urmă izbutită. Fragmentele din această pastă prezintă decorul de ca
racter spiralic, redat prin aceleaşi incizii mai adînci, încrustate cu materie albă, ca şi 
prin incizii foarte fine, decor care aminteşte stilul ceramicii gumelniţene. Pe unele 
fragmente din această pastă roşiatică se poate observa un înveliş alb-lăptos, foarte 
subţire, aproape transparent, care acoperă întreaga suprafaţă a ciobului. După 
acest stadiu, apare culoarea albă, pusă înainte de ardere, care umple diferitele spaţii 
triunghiulare din ansamblul decorului spiralic mai sus amintit. Uneori pictura cu 
culoare albă se asociază pe acelaşi vas cu diferite motive decorative: în afară de liniile 
incizate, în caneluri, cu grupe de puncte şi cu pastile scobite, toate fiind elemente 
caracteristice, păstrate din fazele precucutenianului. Trebuie menţionat că, de obicei, 
fragmentele şi vasele protocucuteniene stau întotdeauna în legătură cu porţiuni 
de platforme de un caracter special, mai puţin dure şi de o consistenţă mai slabă 
faţă de cele, mai sus discutate, ale fazei A B. Amintim, de asemenea, că la acest nivel 
protocucutenian - considerînd urmele rămase pe plan stratigrafic orizontal - se 
găsesc şi unele fragmente de aspectul comun în cultura Criş, ornamentate prin 
scobirea pastei şi că tot la acest nivel se înserează şi urmele cultuIÎi ceramicii liniare 



t,O STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHF. 

de tipul cu note muzicale, despre care s-a vorbit mai înainte. O altă trăsătură impor
tantă care trebuie semnalată este şi faptul cil, alături de unul din complexele de vase 
protocucuteniene, stînd deci pe acelaşi nivel de bază, s-au găsit vase aparţinînd 
fazei Cucuteni A B. Pe de altă parte, un complex de vase precucuteniene, din 

• 

Fig. 3. - Complex de vase şi rîşniţe precucuteniene. 
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grupa a patra a fost descoperit, zăcînd Ia un nivel abia cu puţin mai jos faţă de cel 
protocucutenian pomenit mai sus. Aceste elemente, de caracter stratigrafic, ne dau 
dovada de continuitate dintre diferitele faze şi ne obligă la anumite paralelizări 
în timp, dintre care cea mai importantă este coexistenţa, cel puţin parţială, a fazei 
protocucuteniene cu începutul fazei Cucuteni AB. Este cunoscută persistenţa ce
ramicii de tip precucutenian, alături de faza Cucuteni A, în diferitele aşezări de acest 
fel. Nu mai puţin interesantă apare în această lumină şi împrejurarea că o ce
ramică de caracter net tripolian timpuriu, de tipul monocrom Sabatinovka şi Kras
nostavka 1, cunoscută anterior în Moldova din aşezarea de la Ruginoasa, a fost 
descoperită în ultimii doi ani, în mare cantitate, în săpăturile de la Truşeşti2 reg. 
Botoşani, în mediul ceramicii Cucuteni A. Anumite forme carateristice din repertoriul 
ceramicii tripoliene, ca de pildă vasul binoclu care apare la Truşeşti, ca şi unele 
sisteme de decorare a vaselor, concretizează tot mai mult ipoteza formulată cu mult 
timp mai înainte 3, prin care se postula apariţia fazei Cucuteni AB, ca o rezultantă 
a influenţelor reciproce dintre aceste două specii ceramicei: cea tripoliană şi cea 
Cucuteni A. 

Aşadar, purtătorii fazei culturale Cucuteni AB apar aici, pe Dealul Fîntînilor, 
în momentul cînd vechii locuitori - aşa cum o dovedesc ultimele grupe ale ceramicii 
precucuteniene, posedau toate elementele necesare, care bineînţeles, sub un impuls 
special, venit poate dinafară, ar fi putut dezvolta ceramica de tip policrom, tipică 
pentru faza Cucuteni A. Totuşi, prea puţinele fragmente ceramice, susceptibile 
de a fi puse în legătură cu existenţa acestei faze, nu ne îngăduie să afirmăm că acest 
fenomen s-a produs aici. Pe de altă parte, nu putem interpreta aspectul stratigrafic 
semnalat mai sus, cel puţin pînă Ia noi date, aşa cum am fi îndemnaţi la prima vedere 
adică ca reflectarea unei convieţuiri paşnice a ultimilor protocucuteni cu noii 
sosiţi. Aceasta ar presupune poate o dăinuire prea îndelungată a faciesului protocu
cutenian, care ar echivala cu o stagnare nemotivat în dezvoltarea acestei culturi. 
Săpăturiile viitoare vor aduce şi în această chestiune luminile necesare, căci nu put.em 
totuşi trece sub tăcere anumite corespondenţe în forme şi decor, care există între 'ce
ramica precucuteniană de aici şi specia monocromă de la Hăbăşeşti. 

Stratul de cultură Cucuteni A B. El apare deasupra aceluia de care ne-am ocupat 
şi este la fel de important. Bogăţia rămăşiţelor lăsate: locuinţe mari cu numeroase 
vetre şi rîşniţe, cantitatea importantă de oase de animale domestice şi sălbatice, 
mulţimea uneltelor de silex negru, de o tehnic perfecţionată, ceramica cu forme 
elegante şi decor pictat în variate stiluri, toate acestea reflectă ritmul viu de viaţă 
al unei populaţii numeroase. In acest stadiu de evoluţie a culturii Cucuteni, elementele 
de producţie materială create sau adoptate în respectivele treburi agricole ajunseseră 
destul de înaintate, şi desigur şi formele de viată socială, corespunzătoare. 

In legătură cu această fază mijlocie a culturii Cucuteni, se pun o serie de pro
bleme, mai yechi şi mai noi, care îşi aşteaptă deslegarea în lumina datelor noi, 
dobîndite prin ultimele săpături. În primul rînd se cere lămurită, metodic, prin urmă
rirea tuturor relaţiilor posibile, însăşi problema genezei acestei faze culturale Cucuteni 
AB. Ceramica, cu aspectele-i multiple, care în repertoriul formelor sale arată şi unei~ 
forme împrumutate din alte arii ale aceleiaşi culturi, (fig. 4), aşa cum s-a specificat 
mai înainte şi care, pe plan mai larg, dovedeşte, de asemenea, afinităţi cu produsele 
similare din sud-estul european şi Orientul apropiat, ne poate oferi indicaţii preţioase 

1 T. Passek, Periodizatiia tripolskih p1selenii. Moscova-1.eningrad 1949, fig. IO. 
2 «Studii şi Cercetări de Istorie Veche», anul III, 1952, p. 69, 76. 
8 «Dacia», voi. IX-X, p. 100. 
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cu privire la originea şi dezvoltarea acestei faze. Tot în acest cadru istorico-geografic 
se situează pe plan magico-spiritual şi ritul înmormîntă1 ii cadavrelor de copii şi tineri 
sub podeaua locuinţelor. Această practică străveche, poate de tradiţie paleolitică, 
este cunoscută pe un spaţiu întins în diferitele complexe ale neoliticului vechi. 
Lăsînd la o parte aşezarea transcaspică de la Anau, acest rit apare în Asia anterioară, 
ca apoi prin Peninsula Balcanică să ajungă la Dunărea de jos, la Vi nea, ca şi în cîmpia 
Munteniei, în cultura Boian, de la Glina. Inmormîntări de acest fel, însoţite de vase 
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Fig. 4. - Vas de uz gospodăresc din stratul AB. 

:;ii ofrande, au fost descoperite în aşezarea de la Traian, în legătură cu stratul AB, 
încă de anul trecut 1 şi îşi găsesc acum analogii în faza pretripoliană de la Luka
Vrubleveţkaia pe Nistru 2• Faţă de faciesul precucutenian, descoperit la Traian, 
aşezarea de la Luka-Vrubleveţkaia reprezintă o fază care p1in începutul şi sfîrşitul 
ei, dăinuieşte mai mult timp. Prin analogia semnalată mai sus, se întăresc legăturile 
de continuitate ale fazei Cucuteni AB, înapoi în timp, cu fazele culturii premergătoare 
şi se subliniază şi pe această cale unitatea culturală şi etnică a triburilor, care în această 
vreme, ocupau spaţiul dintre Dunăre şi Nipru. 

O altă problemă o constituie prezenţa în aşezarea de la Traian a aşa numitei 
ceramice Cucuteni C - Kammkeramik - de o factură cu totul deosebită faţă 
de cea cucuteniană şi de provenienţă recunoscut răsăriteană. Această specie ceramică 
reprezintă, după cum se ştie, una din grupele ceramicii neolitice, de o largă răspîn
dire în Europa de răsărit şi în Asia şi care îşi trage numele de la sistemul decorării 
cu ajutorul şnurului şi al unui instrument de lemn, cu dinţi, de forma unui pieptene. 
Ceramica C apare tot mai frecvent alături de ceramica fazei AB, începînd chiar de 
la baza stratului de cultură AB şi nu lipseşte nici din gropile cele mai vechi cu mate
riale AB, ceea ce implică, între cele două specii ceramice, un paralelism perfect şi o 
vădită contemporaneitate. 

1 <<Studii şi Cercetări de Istorie Veche», anul III, nr. 1-2, 1953, p. 45 şi urm. 
2 « Kratkie Soobşceniia», p. 36. S. Bibikov, K voprosu o pogrebalnom rituale. 
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Cîteva forme noi deschid perspectivele unor relaţii de asemenea variate. Astfel, 
înafară de perfecţionarea unor forme, cunoscute anterior aici, prin desăvîrşirea li
niei şi a proporţiilor, notăm o formă nouă, aceea de strachină plată cu picior conic 
gol, în interior cunoscută pînă acum în neoliticul mai nou de la Sălcuţa (Oltenia). 
Apoi vasul de uz gospodăresc din pastă groasă, care prin gura larg deschisă, pereţii 
oblici şi fundul mic, aminteşte - în linii mari- forma unei pîlnii. Acest tip de vas 
are o singură toartă: o proeminenţă străpunsă şi prezintă crestături sau alteori al
veole pe buză. Este frecvent, de obicei, în partea superioară a stratului AB. Împreună 
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Fig. 5. - Reprezentare antropomorfă pe un fragment de vas pictat (faza AB). 

<:u vasele mari, cu gîtul de asemenea în formă de pîlnie, descoperite mai mult aici la 
Traian 1, această nouă formă de vas sugerează legături cu unele culturi contem
porane, din regiunile situate spre nord şi est de Moldova. 

Nu mai puţin interesant apare din punctul de vedere al relaţiilor şi inriucnţelor, 
sau poate, dimpotrivă, al unor manifestări independente, fragmentul unui vas de 
formă cunoscută, locală, care, într-un spaţiu anume rezervat din fond, prezintă 
o imagine pictată, antropomorfă, îmbrăcată, realizată schematic prin două triun
ghiuri unite prin vîrful lor, la care s-a adăugat capul şi membrele (fig. 5). Spre deo
sebire de reprezentările de acest fel, cunoscute în faza următoare B, a culturii Cucu
teni, de pildă la Petreni, care îşi găseau analogii. în ceramica pictată de la Susa 
(Iran), oricît ar părea de curios, trebuie să spunem, că reprezentarea antropomorfă 
de la Traian îşi găseşte o asemănare izbitoare, într-una dintre cele mai îndepăr-

1 «Studii şi Cercetări de Istorie Veche», anul III, 1952, p. 130, pi. VIII/6. 
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tate arii cu ceramica pictată corespunzătoare, şi anume tocmai în China 1. Într-ade
văr, în categoria aşa numitelor vase mortuare din cimitirul de la Hsin-Tien, situat 
pe valea rîului Tao-Ho, afluent al fluviului Huang-Ho - în provincia Kansu - pe 
trei din aceste urne se văd reprezentări antropomorfe ca cea dela Traian. Cercetătorul 
suedez Andersson datează faza Hsin-Tien, cu aşezările pe terasele înalte ale apelor, 
spre sfîrşitul epocii neolitice şi începutul epocii bronzului. 

In privinţa reprezentărilor plastice, de caracter magico-religios, constatăm că 
figurinele antropomorfe feminine se înmulţesc în stratul AB, iar cele zoomorfe ră

1 ~I 
1l_" i : 

,l· '• 
'·.. -·~--· 

mîn tot rare. Unele dintre aceste figurine 
antropomorfe, de lut, sînt admirabil modelate 
şi se observă că picioarele lor unite se prelun
gesc în jos într-un singur picior (fig. 6). Nu 
putem spune ce reprezintă această trăsătură 
specială şi nici dacă această particularitate stă 
cumva în legătură cu reprezentările de pro
porţii reduse ale piciorului uman gol sau 
încălţat, găsit aici Ia Traian 2 ca şi la Rugi
noasa 3 • De altfel, astfel de reprezentări plas
tice sînt cunoscute, aşa cum bine se ştie, şi în 
alte culturi neolitice. In afară de cultura 
Turdaş, unde rolul lor, de picior de vas, este 
clar dovedit, această apariţie plastică se întîl
neşte, deşi mai rar, în culturile: Boian, Tisa 
şi Gumelniţa. 

Gropile constituie un element nelipsit în 
aşezările neolitice şi se găsesc cu precădere 
în aria culturii cu ceramică pictată. De diferite 
forme şi adîncimi, dar mai ales rotunde sau 
ovale şi avînd o adîncime absolută care variază 
între 1,50-1,80 m, cele mai frecvente sînt 
acelea în care se aruncau diferitele resturi din 
respectivele gospodării, pînă se umpleau. Mai 
deosebite sînt gropile aflate sub locuinţe, care 
prin conţinutul lor stau în legătură cu diferite 

Fig. 6. - Figurină fragmentară de practici de cult. Această categorie aparţine atît 
lut, aparţinînd stratului AB. 

stratului Cucuteni AB, cit şi celui precucutc-
nian. Dintre gropile descoperite, prin săpă

turile din acest an, este tipică pentru ultima categorie, groapa situată în capătul de 
sud-est al complexului principal de locuire şi care aparţine stratului AB. Această 
groapă (fig. IO, I) începe sub dărîmăturile locuinţei, la adîncimea de 1,40 m faţă 
de suprafaţa solului şi măsoară 2,25 x 1,50 m în punctele în care marginile gurii 
încep să devină mai uşor de urmărit. Materialele care au umplut această groapă 
se prezintă stratificate în mai multe niveluri. Inccpînd de sus în jos, mai interesant 
apare nivelul al doilea, care conţine bucăţile arse ale unei vetre, lingă care se află 
o rîşniţă de piatră. Pe vatră se vede cenuşă fină, fragmente din diferite vase pictate 

1 J. G. Andersson, Researches into the prehistory of the Chinese ... , Stockholm, 1945• 
pi. 194 /1 şi 197/ 1 şi 2. 

1 «Studii şi Cercetări de Istorie Veche», anul IV, nr. 1-2, 1953, p. 45 şi urm. 
1 «Dacia», nr. III-IV, fig. 11/2 şi 3. 
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Legenda 

- Strat vegetal <Jrar 

illIIIIIJil Harap an 

ITIIJJ Strat vegetal depus 

t22'.23 Strat Cucutem A-8 

- Strat Precuculen1 

~ P.;}m.i,1t galben 

.jJ () Ci o/Juri 

~ Cangun de antmal 

•.•• Cturp1c 

Pror11u1 de Sud <JI Ş<Jn,tului I 

Pror11111 de Sud al Şan.fulai II 
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P a.~1:111 de No ·dol Sanţulu1 V 

Fig. 7. - Profilele transversale ale şanţului de apărare. 
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şi craniul unui bou, cu coarne mari. Groapa se îngustează treptat în spre fund şi merge 
în pămîntul viu, pînă la o adîncime de 2,90 m. In nivelurile următoare se găsesc 
fragmente ceramice, care se potrivesc între ele, aşa că se lămuresc diferite forme 
de vase pictate: pahare pictate în stilul ix. 2 , un suport fragmentar (fig. 10), un vas 
binoclu cu pictură în stilul y 2 , un capac, de asemenea fragmentar în chip de« coif 
suedez», ca şi vase de uz gospodăresc. Într-unele din aceste vase s-a găsit cărbune 
şi cenuşă. Pe lîngă acestea s-au mai găsit oase de animale mai mici şi melci, ca şi cîteva 
unelte de silex, de cuarţit şi un percutor; iar la adîncimea de 1,90 m, două mici gheme 
de sîrmă de aramă. Este interesant de observat, că alătu1 ide vasele pictate se găsesc 
şi fragmente ceramice de tip Cucuteni C şi chiar cîteva cioburi precucuteniene cu 
ornamente incizate şi cu caneluri. 

Prezenţa cioburilor precucuteniene aici, pe fundul gropii, este uşor de explicat 
dacă ţinem seamă că prin săparea ei, s-a deranjat o porţiune din stratul precucute
nian. Pe fundul gropii se mai găsesc o serie de pietre, care par să fi fost aşezate 
înadins în cerc.Prezenţa acestor resturi, care nu sînt fără legătură între ele, şi mai ales 
a capului de taur, probabil, ca şi prezenţa vasului binoclu, ne arată că ne aflăm în 
faţa unei practici de cult, de caracter sud-oriental, întîlnită recent sub un aspect 
asemănător şi în aşezarea de la Luka Vrubleveţkaia. Desigur că scena sacrificiului 
s-a petrecut în alt loc, la nivelul stratului AB, iar aici s-au îngropat resturile care 
avînd şi ele un caracter sacru, nu puteau fi împrăştiate la voia întîmplării. 

Şanţul de apărare. ln partea de vest a aşezării, săpăturile au tăiat transversal 
un vechi şanţ larg cu direcţia sud-vest - nord-est, care exista aici din vechime. 
Faţă de nivelul solului actual, vechiul şanţ se află la o adîncime, care variază între 
0,80-1,20, potrivit pantei terenului. Din examinarea profilurilor şantului, aşa 
cum au apărut în diferitele secţiuni transversale, se constată că locul ce pornire 
al acestui şanţ, pe care - după funcţia pe care trebuie să o fi avut în aşezare -
îl vom putea numi: şanţul de apărare, este stratul de cultură Cucuteni AB. Şanţul 
de apărare străbate stratul precucutenian şi trece mai departe, adîncindu-se în 
pămîntul viu., Fundul se îngustează în chip de litera V, iar adîncimea absolută 
măsoară: 3, 15 m, 3,30 m şi 3,40 m. Este clar că şanţul a fost lucrat de oamenii care 
au trăit în timpul fazei Cucuteni AB, aşa după cum s-a putut observa şi în alte aşe
zări de tip Cucuteni, mai vechi din faza A (fig. 7). Lăţimea şanţului nu este aceeaşi 
pe toată lungimea cunoscută, ci variază între 5,35 m şi 6,90 m. Prin lăţime şi 
adîncime, acest şanţ stă alături de şanţul mare, de acest fel, din aşezarea Cucuteni 
A, de la Hăbăşeşti (r. Tg. Frumos) 1. Cele două pante ale şanţului nu prezintă 
aceeaşi înclinare, cca exterioară, din spre vest, este abruptă, pe cînd cea din spre 
est, din spre aşezare, aşa cum este firesc, este mai domoală, dînd impresia unor 
mari trepte. Această particularitate tehnică explică tocmai scopul de apărare, în 
care a fost făcut şanţul. Tot în legătură cu funcţia de apărare a şanţului semnalăm 
aici, la Traian, aflarea în vecinătatea şanţului a unui complex de pietre de rîu, 
în număr de 86, de forma şi dimensiunile unor percutoare. O altă dovadă că 
şanţul de apărare stă în legătură cronologică cu stratul AB o constituie şi conţi
nutul şanţului. Resturile de vieţuire, care împreună cu pămîntul surpat din maluri 
au umplut pînă la urmă şanţul, au provenit de la locuinţele vecine de tip AB, situate 
la cîţiva metri distanţă de marginea de est a şanţului. Prin alunecare, au ajuns aici: 
bucăţi de chirpic, oase de animale, fragmente de unelte şi multe cioburi de tip 
AB. Din pămîntul de umplutură al şanţului s-au luat diferite probe pentru analiza 
chimică. Totuşi nu se poate şti ce s-a făcut cu pămîntul scos prin săparea şanţului, 

1 Monografia Hăbăşeşti, cap. II: Locuin\e. 
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căci nu se văd urme care să arate că ar fi fost depus alături în formă de val. Pentru 
staţiunea Hăbăşeşti s-a emis ipoteza că pămîntul scos din cele două şanţuri de apă
rare ar fi fost întrebuinţat la construirea caselor, admiţîndu-se astfel implicit priori
tatea şanţului faţă de locuinţe. O altă chestiune interesantă este felul cum se des
făşura acest şanţ, cît şi lungimea lui. In acest scop, în marginea de sud a aşezării, 
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Fig. 8. - Vase precucuteniene. 

chiar lingă rîpă, s-a făcut un sondaj (fig. I : şanţul A) şi s-a putut prinde capătul 
de sud al şanţului. Incercarea de a urmări traseul descris de şanţul de apărare şi în 
partea opusă, spre nord-est, printr-un sondaj B (fig. I), efectuat la distanţă de 24,30 
m faţă de capătul ultimului şanţ al săpăturii, nu a dus la rezultatul căutat. Aceasta 
poate însemna că şanţul de apărare nu se întindea pînă aici, sau că presupusa arcuire 
a şanţului nu a fost just calculată. În situaţia actuală a săpăturilor, şanţul a putut 
fi totuşi urmărit pe o distanţă de 29,55 m (fig. 8). Reconstituirea formei şanţului, 
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văzut de sus nu dă o formă geometrică regulată şi nici nu ne-am fi putut aştepta la 
aceasta, ţinînd seama de mijloacele cu care a fost lucrat. Tocmai din această cauză, 
realizarea acestui şanţ, cu dimensiunile mai sus menţionate, constitue încă o dovadă 
despre posibilităţile de înfăptuire ale efortului colectiv. Cit priveşte săparea unui 
şanţ de apărare în partea de vest a aşezării, acesta nu este u11 fapt întîmplător, ci 
dimpotrivă, săparea lui este îndeajuns de bine motivată prin însăşi configuraţia geo
grafică a terenului. Într-adevăr, în spre est, aşezarea este izolată de restul dealurilor 
din această parte, printr-o vale naturală, făcută de un mic curs de apă. În spre vest 
însă, posibilitatea unui atac din partea fiarelor sau a oamenilor ar fi fost mai uşoară, 
întrucît lanţul colinelor din stînga rîului Bistriţa este aici neîntrerupt, alcătuind un 
fel de platformă în care se integrează şi Dealul Fîntînilor. Drumul Mărginenilor, 
existent totuşi în partea de apus a aşezării, este un drum îngust şi care, după cît 
se pare, a fost tăiat în această platformă, într-o epocă mai recentă. Săpăturile vii
toare vor arăta dacă acest şanţ de apărare era sau nu dublat de un alt şanţ paralel, 
mai mare sau mai rnic decît acesta, după sistemul cunoscut în aşezările de la Cucu
teni şi Hăbăşeşti şi vor aduce precizări şi în privinţa funcţiei şanţului (fig. 9). 

CONCLUZII 

După cum s-a putut vedea în cursul expunerii, săpăturile din acest an au dus 
unele contribuţii la teza legăturii de continuitate dintre cele două culturi, care, în 
aşezarea de la Traian se suprapun, nemijlocit, prin straturile respective: I. precu
cutenianul şi 2. Cucuteni AB. Printre rezultatele pozitive, obţinute prin studierea 
materialelor din aşezările de tip Cucuteni A, este şi observarea unei persistenţe a 
ceramicii de tip precucutenian, care în aceste aşezări se găseşte alături de ceramica 
mai nouă pictată policrom, a acestei faze cucuteniene. Problema de interes general, 
care se pune în cazul aşezării de la Traian, este dacă cultura precucuteniană, în virtu
tea acestei tendinţe de a se prelungi în timp, care de altfel se accentuiază cu cît 
merge în ţinuturile din est, va fi putut dura aici la Traian, unde faza Cucuteni A lip
seşte, tot acest interval, adică pînă la sosirea purtătorilor culturii Cucuteni AB. ln 
momentul de faţă, nu avem date suficiente pentru a putea argumenta acest punct de 
vedere. Aşa cum am spus şi mai înainte, situaţia se va urmări în viitor, cînd va 
trebui să se ţină seama şi de poziţia stratigrafică a stratelor corespunzătoare din 
aşezarea de la Izvoare, nu prea îndepărtată, nici în spaţiu, de aşezarea de la 
Traian. Totuşi un element de început, în sprijinul punctului de vedere de mai sus, 
există, dacă ne referim la acea zonă de interferenţă a materialelor celor două stra
turi, observată încă de anul trecut şi menţionată in raportul din 1952 (fig. 10). 

În lumina unor date noi, se va putea aprecia, dacă această situaţie oglindeşte 
sau nu un proces de coexistenţă parţială a purtătorilor celor două culturi, cea veche: 
precucuteniană şi cea nouă: faza Cucuteni AB. După cele constatate la faţa locului, 
pe baza urmelor arheologice, este clar că, dacă acest proces a existat, el s-a încheiat, 
în chip firesc, prin preponderenţa noilor veniţi, înzestraţi, desigur, cu un poten
ţial de viaţă mai ridicat şi cu un ritm de dezvoltare mai vioi. 

Problema originii şi a dezvoltării culturii precucuteniene, cu diferitele sale faze 
de evoluţie, nu poate fi privită izolat, ci în funcţie de condiţiile generale de dezvoltare 
ale complex urilor neolitice, de pe întregul teritoriu al sud-estului european. Difelite 
aspecte ale vieţii materiale şi spirituale ale culturii precucuteniene, ca şi varietatea 
de motive observate în decorarea ceramicii, indică influenţe venite din spre insulele 
mării Egee, şi chiar mai de departe, din Orientul apropiat, care s-au altoit aici pe un 
fond străvechi local. Formarea culturii precucuteniene, ca şi a celorlalte culturi 
contemporane, trebuie privită pe fondul unor perpetue mişcări de triburi, probabil 
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Fig. 9. - Vase pictate (stratul AB). 

4. - c. 777. 
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înrudite, şi înţeleasă ca un rezultat al inevitabilelor ciocniri, contopiri şi infiltraţii 
dintre aceste triburi, care se aflau în căutarea celor mai potrivite locuri, pentru a 
se putea fixa şi a-şi dezvolta forma lor de viaţă, de tip agricol. In acest cadru şi în 
acest sens, se desemnează în legătură cu precucutenianul, rolul culturii ceramicii 
bandliniare cu ornamente spiralice, ca şi influenţa culturii Boian, care intră, ca ele-

Fig. 10. - Vas pictat de tipul «binoclu» (strat AB). 

I 
I 

-+ 

mente hotărîtoare, în componenta - după cit se pare - a unui complex mai vechi. 
premergător întrucîtva precucutenianului de la Traian, cu care acesta stă în legă
tură şi care se află în apropiere, tot în satul Traian, pe Dealul Viei. Vom referi 
mai departe despre rezultatele sondajelor făcute în acest punct. 

* Pentru încadrarea culturii cucuteniene de la Dealul Fîntînilor şi cunoaşterea 
împrejurimilor, din punct de vedere arheologic, planul de activitate a prevăzut, 
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pentru anul acesta, efectuarea unor cercetări de recunoaştere, la punctul numit 
Groapa Lupului, situat tot pe fosta terasă a Bistriţei, la circa 1.300 m spre vest 
de Dealul Fîntînilor. După descrierea făcută de unii localnici se bănuia aici exi
stenta unei necropole din epoca migraţiilor. S-au efctuat două casete în ripa dealului, 
unde se spunea că ar fi apărut:« schelete întinse, cu oale negre la cap», s-au trasat 
două şanţuri de 2 X 6 m pe platou şi s-au făcut alte trei sondaje, două de 2 X 2 m 
şi al treilea de 7 x 2 m, pe povîrnişul situat în spre nordul văioagei, care poartă 
numirea de Groapa Lupului. Rezultatele au fost negative. ln afară de cîteva cioburi, 
foarte mărunte şi corodate, deci neconcludente, nu a apărut nicăieri nici o urmă 
de oseminte omeneşti sau alte rămăşiţe arheologice. 

Al doilea punct cercetat a fost movila de la Botul Morii situată la circa 2 km 
spre sud-est de Dealul Fîntînilor. Această movilă, de aspect plat, cu diametrele: 
est-vest de 36 m şi nord-sud de 38 m, orientată de la nord-est spre sud-vest, atrăgea 
atenţia prin marea cantitate de pietre de rîu, care acopereau creştetul ei. După înlă
turarea pietrelor s-au efectuat două sondaje de 2 x 6 m; primul în centrul movilei 
şi al doilea, în pantă. Prin adîncirea sondajului, trasat pe centrul movilei, s-a 
dovedit aici existenţa unei gropi vechi, săpată în pămîntul galben, pînă la adîncimea 
de 4,35 m. ln pămîntul negru care umplea această groapă s-au găsit de asemenea pie
tre de rîu, care păreau să fi fost aşezate în straturi, deranjate ulterior. În afară de 
aceste pietre, s-~u găsit puţine cioburi de factură neolitică, necaracteristice şi foarte 
puţine cioburi La Tene. Calitatea pămîntului de umplutură: negru şi afinat, care 
mergea pînă în fundul gropii, ca şi faptul că în afară de cîteva oase fragmentare 
nu s-a găsit nici un schelet, dovedeşte că mormîntul, care a existat aici, a fost jefuit 
din vechime, iar resturile, răvăşite. 

În aşezarea de la Dealul Viei, situată tot în satul Traian, comuna Zăneşti, la circa 
3 km spre sud-est de Dealul Fîntînilor, s-a făcut un sondaj orientat de la vest-nmd
vest: 315° spre est-sud-est: 135°, cu dimensiunile de 2 x 18 m. Scopul acestei inter
venţii a fost de a contribui la studiul stratigrafiei şi de a recolta materiale arheologice 
din această cultură nouă pentru colecţiile Muzeului Naţional de Antichităţi. Conco
mitent s-a făcut aici o săpătură de proporţii mai mari,începută din anul 1951, pentru 
Muzeul Arheologic din Piatra-Neamţ; responsabilitatea acestui sector al şantierului 
Traian, avînd-o directorul Muzeului din Piatra Neamţ, care a descoperit aşezan:a, 
acesta va expune într-un capitol alăturat rezultatele obţinute. 

Pentru a se evita eventualele confuzii în numirea celor două culturi aflate în satul 
Traian: aceea de la Dealul Fîntînilor şi aceea de la Dealul Viei, vom întrebuinţa 
pentru aceasta din urmă denumirea de cultura Zăneşti, după numele comunei, 
de care satul Traian depinde administrativ. Cultura Zăneşti este interesantă, în 
primul rînd, prin fenomenul de asociere şi chiar de sinteză pe care îl prezintă între 
două culturi de aspect şi provenienţă diferită: cultura bandceramică liniară şi cul
tura Boian; de asemenea şi prin raportul în care cultura Zăneşti se situează faţă 
de culturile existente şi dominante în acest spaţiu: cea cucuteniană şi cea precucuteni
ană. Dintre toate elementele acestei noi culturi n~olitice, în care se poate urmări 
înpletirea celor două aspecte culturale menţionate mai înainte, ceramica este ca 
întotdeauna, aceea care oferă exemplele cele mai sugestive. întrucît ceramica s-a 
găsit foarte fărîmiţată, ne vom referi cu precădere la ornamentare, ca cea mai gră
itoare în această direcţie. Într-adevăr, o serie de caractere generale, care stau la baza 
sistemului decorativ sîntcomune atît culturii Zăneşti, cit şi celei precucuteniene de 
la Izvoare şi Traian şi, de asemenea, celei pretrigoliene d~ la Luka-Vrubleveţkaia, 
pe Nistru. Constatăm între altele rolul decorativ atribuit proeminenţelor, puse de 
obicei pe diametrul maxim, care constituie, ca să spunem aşa, un punct de reper 
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şi de convergenţă al motivelor decorative. Tot astfel, tendinţa de a dispune pieziş 
unele motive secundare în interiorul zonei ornamentale, folosirea simultană în deco
rarea unui vas a mai multor tehnice diferite: caneluri, incizii mai mult sau mai puţin 
adîncite şi puncte scobite în pasta încă moale a vasului. Această unitate de con
ceptie este comună celor două specii ceramice, în decoraţie, dovedeşte legătura 
strînsă şi eventualul raport de filiaţie dintre aceste două cultmi. Observînd ceramica 
de la Dealul Viei, atît cît ne permite mărimea fragmentelor rămase, distingem cio
burile de pastă negricioasă decorate prin săpare. cu motivele geometrice tipice pentru 
cultura Boian, şi alături de acestea, cioburi de o pastă mai subţire cu reflexe negre
cenuşii şi care uneori mai păstrează încă lustrul iniţial. Pe aceste fragmente găsim 
motive, mai ales spiralice, executate prin tehnica inciziei fine, care constau din benzi 
înguste, umplute cu puncte mărunte sau linioare verticale şi mai rar oblice. Aceste 
fragmente reprezintă a doua componentă a culturii Zăneşti, care se caracterizează 
prin fineţea execuţiei şi ornamentarea bandspiralică. Aspectul devine însă intere
sant pe cioburile, pe care se pot surprinde atît combinarea motivelor cît şi combi
narea tehnicilor principale ale celor două componente. Pentru a urmări acest proces 
de contaminare, trebuie să ne referim şi la formele existente ale vaselor, atÎl cît 
se pot desprinde după profilele reconstituite. Desigur că repertoriul formelor trebuie 
să fie mai variat, însă, deocamdată, distingem pentru categoria ceramicei banda te: 
o formă de vas-pahar bitronconic sau ovoidal (pi. II, 10), ca şi un vas de proporţii 
mijlocii cu gîtul înalt cilindric. Un singur fragment indică existenţa vasului cu fundul 
în chip de picior cilindiic scund, de dimensiuni reduse. Caracteristi(; pentru primele 
forme ale speciei ceramice mai fine este un brîu proeminent ca o armatură (pi. II, 
5), aşezat mai sus sau mai jos şi care face ca aceste forme să p1ezinte afinităţi cu unele 
forme din fazele ultime ale culturii Btikk şi cultu1ii Tisa şi să amintească totdeodată 
în linii mari şi formele din culturile mai tîrzii: Gumelnita şi Ariuşd. Cît priveşte 
cultura Boian, găsim profile de vase cu umărul îngust şi unghiular: ceşti, străchini 
şi cupe adînci, dintre care după cît se pare, unele erau prevăzute cu un picior 
conic, apoi vasele cu pereţii în unghi drept şi capacele cu buton, exagerat de mari. 
Pe lîngă aceste forme, cultura Zăneşti are şi unele vase, în genere de dimensiuni mai 
mari, cu gît cilindric, de un aspect piriform neevoluat, fundul fiind încă destul de lat 
şi pereţii prea puţin înclinaţi. Aspectul piriform rezultă din tendinţa de a lărgi pro
gresiv, umărul îngust, tipic pentru vasele Boian şi de a-1 rotunji totdeodată. 
Rotunjirea umărului nu atrage după sine şi rotunjirea locul\li de sudare cu vasul, 
căci, unirea cu vasul continuă să se facă printr-un unghi ascuţit (pi. II, 10, 3, 4, 12). 
Această particularitate a umărului bombat va di>inui în acest spaţiu; îl găsim, de pildă, 
în ceramica de tip monocrom c:le la Hăbăşeşti, contemporană cu faza Cucuteni A, 
ca şi în cuprinsul ceramicii pictate, pe toată întinderea ci, fiind tipică mai ales pentru 
vasele de tip amforă din faza Cucuteni B. Ornamentarea acestor vase de înfăţişare 
general piriformă, din cultura Zăneşti, consta din benzi liniare ca şi din benzi 
mai late, umplute cu puncte scobite, care se desfăşoară în spirală sau motive derivate, 
puse pe umărul lor proeminent. Io legătură cu puternica influenţă exercitată de cultura 
în bandă liniară este necesar să amintim şi existenţa, aici la Zăneşti, a unor topoare 
de un tip apropiat de toporul în chip de calapod. Intrepătrunderea între cultura 
bandliniară şi cea de infiltraţie, de aspect Boian, s-a întîmplat desigur pe teritoriul 
Transilvaniei sau, în orice caz, într-o regiune vecină, după cum o dovedeşte faciesu) 
transilvan al culturii Boian, aşa numitul « Boian de deal». În aşezarea eponimă 
de la Dunăre, cea de a do\Ja componentă lipseşte, deşi motivele meandrice şi, mai rar 
cele spiralice, redate prin tehnica săpării în pastă moale, sînt mai frecvente decît 
în faza transilvană, unde acestea apar mai rar. Din Transilvania de sud-est, fără 
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să putem preciza cauza acestei expansiuni sau emigrări, prin pasurile munţilor 
şi de-a lungul apelor, purtătorii acestei faze a culturii Boian, s-au răspîndit de la 
vest spre nord-est, pe teritoriul Moldovei, aşa cum o arată etapele cunoscute pînă 
acum: Zăneşti, Trudeşti (Reg. Bacău), Larga Jijiei şi Vlădeni (Reg. Iaşi). Nu ştim 
încă, cît de departe spre est a ajuns această cultură şi dacă s-a coborît cumva şi în 
spre sud. Menţionăm totuşi că în aşezarea tripoliană timpmie dela Luka-Vrubleveţ
kaia pe Nistru, ca şi în aşezările contemporane de la Bug, ceramica locală prezintă 
o serie de elemente prin care se leagă de ceramica culturii Zăneşti. In această nouă 
arie de răspîndire şi în primul rînd în Moldova, această cultură capătă o înfăţişare 
specifică. Elementele ornamentale cunoscute sînt interpretate aici după o mentali
tate proprie regiunii, fapt care va da naştere unui stil nou, caracterizat prin exuberanţă 
şi fantezie, din care nu va lipsi chiar o tendinţă spre naturalism. Faţă de caracterul 
sobrn al stilului transilvan şi al culturii Boian în genere, această apariţie din Moldova 
constituie o variantă de aspect oriental. Nu putem spune sub ce impuls nou, creator, 
s-a întîmplat acest proces, dar observăm că cu cît mergem mai în spre răsărit, se 
constată o receptivitate deosebită pentru sistemul de ornamentare în benzi liniare 
şi în benzi umplute cu linioare verticale. Benzile înguste devin mai late şi apar sporadic 
la Traian şi la Izvoare, în precucutenian, la Hăbăşeşti, pe vasele speciei monocrome, 
ca să culmineze în sfîrşit, aşa cum se ştie, în ceramica tripoliană A, sub formă de benzi 
liniare, adînc incizate, după o tehnică foarte apropiată de aceea a culturii Boian. 
Chiar procedeul de a împodobi vasele cu benzi afrontate în chip de croşeuri, folosit 
aici în ceramica tripoliană monocromă, ca şi în ceramica pictată din Moldova, pare 
să fie de tradiţie mai veche. Un element decorativ de caracter secundar, care introduce 
în decorarea vaselor piriforme de la Dealul Viei o notă vioaie, sînt şirurile de 
puncte de formă lunguiaţă de tipul capetelor de note muzicale, dispuse de-acurme
zişul benzilor liniare spiralice, desigur, prin analogie cu benzile meandroide, la care 
punctele, fiind dispuse în deschiderea unghiului drept, în mod firesc iau o direcţie 
piezişă faţă de liniile care formează banda ornamentală. Aceste şiruri de puncte 
(pl. II, 11, 12, 13) nu s-au descoperit încă în faciesul transilvan al culturii Boian 
şi nici în celelalte aşezări din Moldova enumerate mai sus. Prin dedublarea punctului 
din capătul exterior al şirului se obţine un amănunt ornamental nou, ca două sau 
trei mici frunze sau în chip de mică ramură, care capătă aici valoarea unui semn 
distinctiv (pi. II, 4, 12). Prin extinderea acestui procedeu, chiar liniile se t-ifurcă 
mai întîi cînd se întretaie în unghiuri şi apoi la capetele lor 1. (pi. II, 11 ; pi. I, 2, 16; 
pi. III, I, 4; pi. V, 4). Alteori în acest motiv al benzilor liniare incizate, cu şiruri 
de «note muzicale» dispuse oblic (cunoscut şi în cultura Tisa), punctele scobite 
sînt înlocuite prin mici pătrate săpate după tehnica culturii Boian. Pe de altă parte 
şi motivul în chip de mică ramură este transpus în tehnica decorului săpat, rezultînd 
două ~au trei mici triunghiuri, unite prin vîrful lor. Aceste motive sînt apoi amplifi
cate grupate şi combinate în aşa fel, încît printr-un joc de linii şi puncte să rezulte 
imaginea, desigur extrem de schematizată, fie a unui decor de aspect floral (pi. V, 
2, 7) sau zoomorf (pi. V, 5) fie chiar antropommf (fig. V, I, 3). Pe un picior 
de vas, fragmentar, în cele trei spaţii rombice, cu ajutorul triunghiurilor s-a reprezen
tat cite o figură umană (pi. III, 11). Prin folosirea ingenioasă a acestor elemente 
de caracter secundar se dovedeşte tendinţa de a ieşi din rigiditatea ornamentării 

1 Această bifurcare şi trifurcare la capetele benzilor se păstrează şi în ceramica de Ia Luka
Vrublevetkaia; Ranne-tripolskce, p. 354, fig. 62 şi p. 359, fig. 67; interesantă este şi seria de cio
buri, ornamentate cu motive unghiulare, odine incizate, considerate de autor ca necaracteristice 
pentru ceramica din această aşezare: fig. 66- 70. 
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tipice geometrice, introducînd în decor o notă neprevăzută şi originală, care reflectă, 
fără îndoială, mentalitatea respectivilor locuitori din această regiune, dar poate 
şi alte preocupări de caracter magico-religios mai greu de pătruns. într-adevăr 
pe fragmentul de vas, care iniţial va fi fost o cupă cu picior (pl. IV, 11) apar trei 
reprezentări antropomorfe, redate prin tehnica săpării, dintre care cea de mijloc 
are braţele lăsate în jos, iar celelalte două, îmbrăcate cu o fustă largă - aşa cum 
se poate observa la cea din stînga - au braţele ridicate în sus. Deşi astfel de repre
zentări figurale sînd frecvente în ceramica complexelor vechi neolitice, totuşi apa
riţia lor în cadrul faciesului Boian, caracterizat pînă acum prin aniconism, ar putea 
să surprindă, dacă varietatea figurinelor antropomorfe feminine de lut aflate la 
Zăneşti şi care arată precise influenţe din spre insulele Cicladice şi Anatolia, nu ar 
infirma vechiul punct de vedere. Privind cu atenţie motivele ornamentale geometrice 
de tip Boian: dinţii de lup, romburile şi motivul în şah, observăm, prin comparaţie 
cu motivele corespunzătoare din faciesul transilvan, că desenul mărunt al acestora 
este înlocuit aici, în cultura Zăneşti, printr-o exagerare a dimensiunilor lor, ca şi 
printr-o execuţie mai puţin îng1ijilă. Corectitudinea desenului suferă adeseori şi 
capătă un aer de lucrare grăbită, căci nu desenul şi ductul liniilor interesează aici, 
ca bunăoară în ceramica aşa de migălos lucrată din cultura Btikk, ci incrustaţia 
cu materie albă calcaroasă, cu care se vor umple şănţuleţele cu fundul sgrunţuros 
şi care va da efectul decorativ urmărit. Spre deosebire de procedeul întrebuinţat 
în Cultura Boian din Muntenia, unde motivul ornamental apare excizat (reliefat) 
prin cruţarea lui din suprafaţa pastei,la Zăneşti ornamentul pozitiv este cel săpat. 
Incrustaţia este tehnica favorită, căci prin adoptarea acesteia se pot obţine, prin deta
şarea motivului alb, de aspect plat, pe fondul negru, unele efecte picturale. Tendinţa 
aceasta nu surprinde în mediul unde va înflori mai tîr:Liu ceramica pictată. Deşi 
ceramica de la Zăneşti este extrem de corodată, în aşa fel încît stratul superficial 
de pastă mai fină s-a distrus şi odată cu el s-a dizolvat şi materia calcaroasă de in
crustaţie, totuşi cele cîteva exemplare, pe care se păstrează decorul în forma sa ini
ţială confirmă îndeajuns această afirmaţie (pl. V, 7). Un alt procedeu specific 
ceramicii de la Zăneşti, care s-ar putea traduce printr-o continuă nevoie de variaţie, 
constă din întreruperea continuităţii zonei ornamentale spre a se intercala un motiv 
diferit. De asemenea dragostea de podoabă se manifestă prin felul în care ornamentul 
dispus, bineînţeles, în zone, acoperă toată suprafaţa vasului. De pildă, capacP-le 
(pi. I, 9; III, 5), atunci cînd incrustat•a era neatinsă, trebuie să fi apărut ca o 
broderie, care învăluia întreaga formă. Uneori decorul se extinde şi pe fundul uşor 
scobit al vaselor (pi. I, 6, 7, 8). Această exuberanţă în ornamentare poate duce 
uneori şi la exagerarea unor detalii în formă. La unele capace, butonul capătă dimen
siunile unui mic vas, răsturnat (pi. II J, 5). 

O întrebare care se pune, este: ce condiţii materiale de viaţă reflectă acest stil 
al ceramicii, în care se vede pe deplin bucuria de a trăi şi a crea? Pe cît ne dăm 
seama şi putem răspunde, desigur că pe lîngă cadrul frumos natural în care îşi fixaseră 
aşezarea, natura oferea condiţii economice bune. Vînatul se găsea din belşug în 
împrejurimi, creşterea animalelor domestice începea să prospere, ca şi cultura plan
telor, iar societatea, organizată gentilic, îşi desfăşura viaţa într-un ritm vioi. Rămăşi
ţele de gospodărie şi mai ales marea cantitate de oase de animale găsite la faţa locului 
confirmă aceasta. 

Este evident că la Zăneşti ne aflăm în faţa unei culturi de caracter mixt, rezul
tată, probabil, dintr-o simbioză etnică între triburile locale, reprezentînd o cultură 
bandceramicil, de aspect mai vechi, liniar, şi purtătorii culturii Boian, ajunşi aici 
prin infiltraţie lentă. De-a lungul vremii s-au grefat pe acest fond şi alte elemente 
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împrumutate de la culturile neolitice contemporane şi înrudite prin rădăcina lor 
Nu sîntem în măsură să precizăm unde s-au întîmplat aceste atingeri în sens ori
zontal, cu diferitele culturi de aspect bandliniar: Bilkk II şi III şi Tisa. Ornamentarea 
fundului vaselor cu motive cruciforme este cunoscută de asemenea în cultura Tisa, 
apoi în Transilvania în cultura Turdaş, iar mai tîrziu în ceramica monocromă 
şi pictată (faza A de la Hăbăşeşti) şi mai înainte de toate acestea, în cultura 
Musian-Susa I din Iran. Aspectul figurinelor antropomorfe femcnine arată în chip 
precis influenţe din spre sud şi din spre bazinul oriental al Mediteranei şi dovedeşte 
că îndeletnicirea cu cultivarea plantelor începe să devină tot mai însemnată în 
viaţa respectivilor locuitori, aşa cum o atestă de altfel şi numărul mare al rîşni
ţelor. 

Nu putem considera întîmplător faptul că, în Transilvania, cultura Boian pre
există în regiunea unde va apare cultura ceramicii pictate Ariuşd, şi că, în Moldova, 
aceeaşi corelaţie există între cultura Zăneşti şi cultura Cucuteni. ln procesul de dez
voltare a ceramicii monocrome şi pictate din această arie, cultura Zăneşti, prin ambele 
sale componente, va fi avut un rol anumit. Cultura Zăneşti se desemnează ca o 
cultură cu elemente de producţie destul de înaintate, care stă la baza culturii precucu
teniene şi pretripoliane şi care a avut rolul de a vehicula spre est şi nord-est ele
mentele culturii bandceramice pe de o parte, şi pe de alta, pe cele de natură 
tehnică, specifice culturii Boian. 

Întrucît motivele decorative proprii culturii Boian se dovedeşte că nu au prins 
teren în regiunea dintre Carpaţi şi Nipru, unde sînt adoptate şi se dezvoltă cu precă
dere cele spiralice, ne întrebăm dacă triburile care au creat faza efervescentă apărută 
la Zăneşti şi care reprezintă momentul de tinereţe al culturii Boian, indiferent din ce 
cauze sau mişcări ale altor triburi, nu se vor fi întors cumva spre sud, unde vor 
crea, în continuare, faza de maturitate, de caracter echilibrat şi potolit din spre 
Dunăre. Cupa cu picior, de aparenţe mai modeste, ca şi capacele cu butonul mare 
din cultura Zăneşti, care sînt caracteristice pentru fazele următoare ar fi deocamdată 
primele elemente care pledează în acest sens. De altfel toate formele de vase, cit 
s-au putut observa aici, vor rămîne în repertoriul formelor cultmii Boian şi se vor 
dezvolta în faza următoare, mai tîrzie, a acestei culturi. De asemenea tehnica 
exciziei îşi va da toată măsura evoluţiei tot în faza următoare, în care va apare 
şi pictura cu alb (aşezarea de la Tangîru). ln acest fel, legătura dintre diferitele faze 
de dezvoltare ale Cultutii Boian devine organică, iar întreaga cultură are un caracter 
unitar bine închegat. 

* 
Aşezarea neolitică de pe Dealul Viei-Satul Traian, com. Zăneşti. Cercetarea 

staţiunii de pe Dealul Viei, satul Traian, comuna Zăneşti, a început în ziua de 
26 august, încheindu-se la 9 octombrie, cu o întrerupere de 12 zile. 

Staţiunea aceasta, descoperită în 1951, se găseşte cu 3 km spre sud-est de cea 
de la Dealul Fîntînilor, pe aceeaşi terasă mijlocie a Bistriţei şi întrunind ca şi 
staţiunea Traian, aceleaşi condiţii geografice favorabile pentru întemeierea unui 
sătişor în trecutul îndepărtat al neoliticului: pinten de deal cu o suprafaţă plană, 
ripă împrejur, pe o bună parte din întinderea ei, care înlesnea apărarea; iar jos, în 
imediată apropiere, bogate fîntîni cu apă ce alimentează şi astăzi pîrîul Bahna 
de la poalele terasei. 

Suprafaţa săpată anul acesta, ca şi cea cercetată în 1951 printr-un sondaj pre
liminar atinge la un loc 455 m2 • Se pare că întinderea întregii aşezări nu depăşeşte 
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2000 m2, ocupînd o porţiune din colţul de sud-vest al pintenului, izolată de restul 
podişului - după cit se pare - printr-un şanţ urmînd direcţia nord-sud (fig. l l). 

Deoarece sondajul din 1951 a vădit aici prezenţa mai multor tipuri deosebite 
de ceramică, problema care trebuia urmărită în primul rînd era aceea de a se vedea 
dacă nu cumva aceste tipuri, diferite ca tehnică decorativă, nu vor fi aparţinînd 
aici tot atîtor culturi diferite şi în timp; aşa dar trebuia urmărită cu multă atenţie 
stratigrafia. 

Pe Dealul Viei, stratul de pămînt vegetal, un cernoziom degradat, prezintă 
o grosime de circa 70 cm, fiind aşezat pe loess, care apare curent pe la 80-90 cm adîn
cime. Unde locul este orizontal, stratul de loess coboară şi pînă la l,IO m. Stratul 
de pămînt vegetal cu humus alcătuieşte sus pătura arabilă, în grosime de circa 15-25 
cm pămînt brun deschis, făinos şi greu de lucrat la secetă. Urmează apoi o pătură 
în brun mai închis şi grăunţos mărunt, care se adînceşte pînă la 50-60 cm. De 
aici coboară o pătură în castaniu cu grăuntele mai mare, până pe Ia 75-80 cm, de 
unde, pînă pe laIOO cm adîncime, pămîntul capătă o culoare mai deschisă, formînd 
pătura de trecere către loess, desfăcîndu-se la săpat în bulgări mari, prismatici. 

Legătura vieţii cu solul. De la 35-40 cm apar, ici şi colo, bulgări mici de chir
pic, dar foarte rari: plăci mai mari încep a se ivi de pe Ia 60 cm adîncime, iar petece 
de chirpic compact nu se văd decît între 70 şi 90 cm. Chirpicul în masă comţactă 
constă din plăci mari cu suprafaţa netezită numai pe latura de deasupra, iar pe lat ura 
de dedesubt, de către pămînt, se văd amprente perfect vizibile de frunze, crengi 
subţiri - vîrfuri - frunziş de trestie şi mai rar şi cite un mic petec cu amprente 
de nuiele subţiri, dispuse paralel. Stratul de chirpic are o grosime de circa 30 
cm, iar plăcile nu sînt mai groase decît de 10-12 cm. Sub stratul de chirpic apare 
foarte puţin material, atingîndu-se pămîntul viu de regulă cam la 1,00 m adîncime. 
lotre complexele ieşite la iveală prin aceste săpături,menţionăm cîteva din cele mai 
importante: o groapă în careul 3, şanţul I, care nu avea o adîncime mai mare de 
1,60 m şi care n-a adus nimic deosebit; două vetre din care s-au păstrat numai petece 
neînsemnate; trei grămezi de prundiş mărunt împreună cu multe sfărîmături de rîş
niţe, o grămadă de vreo IO arşice şi o grămadă de bolovani rotunzi, în greutate 
mijlocie de I kg fiecare. Aceşti bolovani formau un strat gros pe o suprafaţă de vreo 
zece metri pătraţi. 

Stratul arheologic îşi ia naştere de pe la 55 cm pe terenul în pantă, iar pe 
locul drept nu apare decît pe la 70 cm, coborînd pînă la 80-1,00 m şi, excepţional, 
chiar pînă la 1,20 m. Intregul complex: arheologic: ceramica comună, ceramica li
niară şi punctată, ceramica cu decor scobit adînc, uneltele de piatră, cremene. os 
şi corn este mereu acelaşi de sus şi pînă la pămîntul viu. In săpăturile efectuate aici 
pînă în prezent, nu s-a dat de nici un nivel în care să domine numai unul din aceste 
tipuri şi nici un nivel din care unul dintre aceste tipuri să lipsească. 

Cremenea. In total s-au găsit 365 de silexuri, din care71 întregi, 2l0fragmentate, 
84 amorfe şi 6 aşchii de obsidiană. Se menţionează: 6 lame-cuţite întregi. Cea 
mai lungă este de 120 mm pe 16 mm, iar cele mai mici variază între 5-7 mm lungime. 
De asemenea o frumoasă lamă de obsidiană de 52 mm pe 17 mm. Tot din obsidiană 
s-a găsit şi o lamă minusculă foarte fină. Apoi, trei fierăstraie din silex gall:Îen 
şi 2 vîrfuri de săgeată, din care unul cu marginile fin retuşate de jur împrejur. 
Opt răzuitoare, mai toate din silex galben, toate sînt de mărimi reduse. Şapte burghie, 
din care 4 cu retuşe şi urme de întrebuinţare. 

Este semnificativă prezenţa aici a silexului galben, care în celelalte aşezări pe 
care le cunosc în regiune nu se găseşte decît excepţional. 
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Cvartita se găseşte pe Dealul Viei la :fiecare pas, fiind în deosebi foarte numeroase 
lamele nereuşite, simple aşchii şi apoi polizoare, percutoare şi simpli bolovani cu 
început de prelucrare, nudee. 

Dintre uneltele de piatră, cele care apar aici într-un număr neobişnuit de mare, 
sînt rîşniţele şi pietrele de ascuţit, fie lungi, de formă mai mult sau mai puţin 
cilindrică, fie simple mici, lespezi rotunde, toate cu vădite urme de întrebuinţare. 

Rîşniţe s-au găsit peste 150; dar numai vreo zece sînt întregi, celelalte sînt 
toate fragmentare. Tipul este cel oval, .mai rar circulare ori dreptunghiulare. 

Topoare de piatră s-au găsit 68, dir1tre care numai 23 întregi. Majoritatea 
sînt plate, trapezoidale; trei de tip calapod, toate cu gura stricată (pi. I, I) şi trei 
dintr-o rocă mai tare de tipul «toporului măciucă cu gaură transversală». Intre 
cele plate, cîteva au gura mai pronunţat bombată, formă apropiată de tipul ca
lapod. 

Uneltele de os şi corn. Acestea prezintă un interes deosebit, întrucît unele sînt 
de un tip nou în regiune, iar altele de o abundenţă excepţională, cum sînt de pildă 
oasele tubulare cu crestături sau retezate (pi. IV, 2) ca şi «canoanele» de bovine 
şlefuite pe o singură latură sau chiar pe toate (pi. IV, 3). 

PI. IV, 4 arată cîteva verigi extrase din oase. 
PI. IV, 5 dă o interesantă unealtă întrebuintată la decorul ceramicii punctate, 

confecţionată dintr-un colţ de mistreţ. Măciucile din corn de cerb, găurite transversal, 
sînt destul de frecvente aici. Planşa IV, 6 arată trei din aceste unelte, toate cu gura 
stricată, iar una cu o podoabă punctată la mijloc. Sulele sînt relativ puţine (pi. IV, 5), 
dată fiind marea abundenţă de oase în această staţiune. Planşa IV, 7 arată cîteva 
dălţi de os, sau mai curînd spatule pentru lucratul ceramicii. De asemenea s-au găsit 
şi două săpăligi din corn de cerb, din care una foarte bine păstrată, în lungime de 42 
cm (pi. IV, 8); apoi un harpun (pi. IV, 9) şi unelte de împuns (pi. IV, 10). 

Ceramica şi tehnica pastei. Vasele de toate dimensiunile rezultate din această 
săpătură sînt lucrate în general dintr-o pastă rudimentară, un amestec de argilă cu 
humus cuprinzînd pietricele, sfărîmături de cioburi şi chiar pleavă. Nu arareori 
se găsesc cioburi care prezintă în pastă amprente de corpuri organice - s-ar părea 
şi paie tăiate mărunt - şi chiar goluri provenite prin arderea lor. Această tehnică 
în lucrul pastei este comună pentru toate tipurile pe care le reprezintă ceramica 
din această staţiune, fiind chiar mai accentuată în ceramica cu decor săpat adînc. 
Însăşi arderea este incompletă, fapt care ar îndreptăţi presupunerea că aceşti oameni 
nu cunoşteau încă cuptorul cu tragere. Se observă totuşi că vasele de dimensiuni 
mai mici, diferite tipuri de ulcele, sînt fabricate dintr-o pastă mai bine aleasă, mai 
fină. 

O altă caracteristică a ceramicii de pe Dealul Viei constă în faptul că, în afară 
de rare cazuri, privită în secţiune, prezintă o nuanţă în cenuşiu închis sau chiar ir 
brun, înfăţişînd numai în exterior o culoare în cărămiziu deschis, ori în cenuşiu 
deschis. Această culoare se datoreşte unui strat subţire de argilă curată cu care se 
vede a fi fost învelit vasul ulterior. Fără această feţuială cu argilă pură nu s-ar fi 
putut aşterne decorul atît de fin şi complicat, fie incis, fie excis, pe care-l vedem pe 
majoritatea vaselor. Pasta atît de impură a vasului iniţial n-ar fi permis nici lustrul 
pe care-l constatăm adesea şi nici decorul în caneluri, îngrijit lustruite, atît de frec
vent mai cu seamă în vasele de dimensiuni mici şi mijlocii, ba chiar şi în unele vase 
mari cu pereţii groşi de doi cm şi mai bine, împodobiţi cu caneluri, striaţii şi crestături 
fine. Pasta este aici învelită în exterior de o pătură fină de argilă în grosime de I mm. 
fig. 11 din planşa IV înfăţişează două cioburi cu deco:- săpat adînc, unde o parte din 
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feţuiala în care s-a făcut decorul s-a cojit, căzînd. Ceramica comună, dimpotrivă, 
numai în interior e bine netezită şi uneori chiar lustruită, pe cînd în afară, numai 
zona gurii e netezită. Faptul că tipul acesta de vase este lucrat cu mai multă îngrijire 
în interior îndreptăţeşte ipoteza că ele serveau pentru trebuinţele gospodăriei. 

Ceramică comună, formele. Stratul arheologic fiind la mică adîncime, iarcera
mica puţin rezistentă din cauza corodării şi a pastei amestecată cu pleavă, nu s-a 
putut scoate din întreaga săpătură nici un vas întreg. Aceasta se explică şi prin faptul 
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Fig. 11. - Planul săpăturilor de la Dealul Viei (1951; 1953). 
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că aici nici materialul celălalt, afară doar de peticele de chirpic compact, n-a rămas 
în locul unde l-a surprins incendiul locuinţei. 

1n genere, vasele aparţinînd ceramicii comune şi liniare au gîtul cilindric şi fundul 
tronconic. Forma aceasta este de altfel dominantă şi în celelalte tipuri de ceramică, 
mai ales în cea bandliniară. Vasele acestea au uneori buza aplecată înafară, iar umărul 
prezintă o curbură pronunţată, unindu-se aproape în unghi cu trupul vasului. Altele, 
de aceeaşi formă, au buza aplecată uşor înăuntru, din care pricină vasul capătă 
un aspect ovoidal, avînd curbura umărului mai dulce. 

Ornamentat ia. Cea mai frecventă dar şi cea mai rudimentară podoabă pe care 
o întîmpinăm în°ceramica de acest tip constă dintr-un fel de striaţii şi caneluri produse 
printr-o uşoară apăsare cu vîrful degetelor pe pasta încă moale, începînd de la o 
mică distanţă de sub gură şi coborînd pînă la fundul vasului, ori numai pînă ceva 
mai sus de fund. 

Ceramica liniară, pasta şi formele. Acelaşi lut rău curăţat şi amestecat cu 
pietricele, sfărîmături de cioburi şi paie mărunte, aceeaşi ardere incompletă 
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Ceramică şi figurine fragmentare de lut de la Dealul Viei. 
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Fragmente ceramice de la Dealul Viei. 



PI. III. - Fragmente ceramice şi diferite figurine fragmentare de lut (Dealul Viei). 
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PI. IV. - Obiecte de os şi fragmente ceramice de la Dealul Viei. 
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în vatră sau în groapă şi aceeaşi culoare predomină: cenuşiu deschis şi uneori 
cărămiziu spălăcit. 

Pasta în secţiune e în brun mai accentuat decît în ceramica precedentă. Vasele 
sînt îngrijit netezite şi pe dinăuntru, unde însă stratul feţuielii e mult mai subţire, 
ba chiar uneori lipseşte, rămînînd vizibile urmele paielor arse, ori golurile formate 
de pietricele care s-au descompus. 

In această ceramică domină vasele cu gîtul cilindric (pl. II, I), înalt, iar fundul, 
adică partea de jos a vasului, tronconic. Un tip deosebit îl formează castroanele cu 
umărul recurbat puternic, gura joasă şi, probabil, cu picior scurt, cilindric, fără 
găurile atît de obişnuite în ceramica pictată (pl. II, 3). Fundurile sînt plate sau 
uşor scobite, prezentînd o suficientă suprafaţă de stabilitate. 

Motivul spiralic este frecvent, însă nu găsim niciodată spirala simplă în 
forma unui S culcat. Motivul meandric apare mai rar sub formă de zig-zag (pi. 
IV, 12 şi pi. II, 13). 

Un alt motiv foarte frecvent în ceramica bandeliniară este cel al canelurilor, care 
împodobesc cîteodată chiar şi vasele mari de depozit cu grosimea pereţilor-de 2 cm. 
Totdeauna sînt fin lucrate, cu o unealtă potrivită şi totdeauna îngrijit lustruit, ca şi 
în ceramica de tip precucuteni de la Izvoare şi Traian. Adesea canelurile sînt 
trase pe corpul vaselor nu numai orizontal, ci şi vertical sau pieziş, împodobind 
astfel anumite regiuni sau chiar corpul întreg. Între proeminenţe ca podoabă, nu 
sînt rare nici cele în forma unui cioc de pasăre (fig. III, 5). 

Ceramică cu decor scobit adînc. Acest tip ceramic este asemănător cu cel desco
perit în aşezarea de la Boian; pe Dealul Viei însă, apare în deaproape înrudit cu 
cel al ceramicii bandeliniare cu care aici formează pînă în prezent, un singur strat 
arheologic. La _ambele tipuri se vădeşte aceeaşi tehnică în lucrul pastei, în arderea 
vaselor şi în culoarea lor. Fragmentele (pi. III, 2, 3, 4) arată că ambele 
tehnici - incis şi scobit - apar împreună pe acelaşi vas şi exemple din acestea 
avem multe. 

Deosebit, în tipul ceramic săpat adînc, se văd motivele decorative în dinte 
de lup şi şah (pi. I, 12, 13) pe care ceramica liniară nu le are şi apoi ceramica cu 
decor săpat excelează prin frecvenţa vaselor cu picior (pl. III, 10, şi 11) şi cu deo
sebire a capacelor. 

Plastica. S-au găsit destul de multe figurine în această săpătură, dar nici una 
întreagă. Figura 10 din planşa I arată un idol antropomorf, cu capul tratat realist. 
Figura 6 din planşa III arată trei idoli umani şezînd, întregi; figura 11 din planşa 
I; figurile 7, 9 din planşa III, idoli de tip « en violon >>, iar figurile 14 şi 15 din 
planşa nr, figurine cu gitul lung. 

Constatări de ordin general. In afară de cele relatate pînă a1c1 se mai men
ţionează următoarele particularităţi. S-au găsit enorm de multe oase, cele mai 
multe zdrobite. Nu au apărut decît două cranii întregi de animale mici, celelalte 
sfărîmate. Puţine unelte de os, mai multe măciuci găurite din corn de cerb. 

Numai 4-5 topoare de tip calapod, celelalte sînt trapezoidale, late. Multe stre
curători lucrate cu o îngrijire neîntîlnită în ceramica pictată de mai târziu. Nici o 
greutate pentru ţesut şi nici pentru pescuit. 

S-a găsit în schimb un harpun din corn de cerb. 
Numai o săgeată, fară să aibă însă obişnuitul vîrf ascuţit. 
Foarte multe canoane de bovidee, subţiate la mijloc. 
Majoritatea oaselor provin în adevăr de la bovine de munte, dar acestea mişu

nau şi sălbatice prin pădurile regiunii, spre munte. Schelete din aceste animale s-au 
găsit în timpul din urmă şi prin peşterile din jurul Ceahlăului. 
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Între oasele găsite pe Dealul Viei, sînt multe oase de cerb, de căprior şi de mi
streţ. 

Datorită faptului că nu s-a găsit aici nici o urmă de metal şi nici o urn:ă de decor 
pictat, matelialul de pe Dealul Viei ar reprezenta un stadiu de cultură mai vechi 
decît cel înfăţişat prin stratul precucuteni de la Izvoare şi Traian. 

Diversitatea mijloacelor în ornamentarea vaselor, ca şi tipu1ile diferite de idoli, 
vădesc influenţe şi împrumutmi străine, deci relaţii întinse între oameni. Insuşi 
silexul galben venea de departe. 

H. Dumitrescu - responsabil, V. Bălan, 
C. Matasă, I. Nacu, S. Platon. Studenţi: 
I. Antonescu, A. Dăscălescu, S. Iacob, Al. 
Păunescu. 

APXEOJIOrl-FIECl{l1E PACl\OITl{l1 B TPARHE 

(Pation Byxyurn, no.'IaCTb BaF:iy) 

(l\PATI~OE co;~EPIHAHHE) 

Pa6oThl, rrpoaaae,a;eHHhle B TpaHHe B 1953 r. HBJIHIOTCH npo,a;omK2HlleM 
pacKorroK 1951-1952 rr. BhIJil'I noJiy'feHhl cJie,a;yro~e peayJibTaThl: rro,a;
TBepm,a;emi:e ,ll;aHHhIX npe,a;hl,ll;yllţllx llCCJie,a;oBaHH:fi, OTHOCHllţlIXC.R R Bonpocy 
IBHJlhIX IIOMell(euaiî, YTO'l:Helllle CTpaTHrpa«l>H'feCKHX ,a;aHHhIX, a TaRme II 
o6orall(emrn apxeoJioraqecRoro l'IHBeHTap.11 HOBhIMH MaTepHaJiaMa, Haiî,a;eH
HhIMH B CJioe l\y1{yTeID1 AB a oco6eHHo B rJiy611HHOM cJioe ,a;oRyRyTeHcKoiî 
KYJibTYPhl. Ilo,a; if\HJIMll(aMH OhIJIO o6HapymeHo BoceMb .RM c paaHoo6paaHhIMH 
OCTaTKaMH, rrpHHa,a;JieIBall(llMH 3THM JlBYM CJIO.RM, B TOM 'fHCJie a HOM
rtJieHChl QeJihIX cocy,a;oB; Ha 3TOT paa He OblJIO o6HapymeHo Morim c Tpy
rronoJiomemu1MH. B aana,a;Hoiî qacTH rroceJieRHH OhIJI o6HapymeH lf lfcc.rre
ll;OBaH Ha 11poT.11meHHH 29 ,55 M poB, BhlphIThliî if\HTeJIHMH CJIO.R KyHyTeHH AB. 

CTpaTnrpacl>HR o6oraTHJiach HOBhIMH ,a;aHHhIMH. B cJioe OTJIOIBHDine
rocH BereTaTHBHoro rpyHTa OhIJIH Haiî,a;eHhl crropa,a;JiqecHHe CJie,a;hl, OT
HOCHIHHeca R ,a;ByM rroa,a;HeihrmM anoxeM: 6poH3hl u raJibIIITaTTa. KepaM1:1-
'lec1me cl>parMeHThl Tl:lna Myah!HaJibHhIX HOT ObITIH Haiî,a;eHhl 00 pBe B (p1:1c. 
I) na ypoBHe npoToKyHyTeHcKoiî cI>aQHH. EcTeCTBeHHo, 'l:TO aTa KYJib
TY pa IIOHBHJracb B 3THX o6JiaCTRX, pacIIOJIOif\el!HbIX Ha rrepmflepnn (JT 
MCCTa CBoero BOBHi!KtlOBCHHR, Ha MHoro II03IBe, '!CM TRM. 

JI\nJible ,a;oMa flBJiflIOTCR HOMnJieHcaMH 6oJihIIInx coopymeHHiî, ocTaT
Hll KOTOphIX BHJIIO'fCHbl B 'l:Cl'bipcxyroJibHllK npll6JIH3HTCTibdO 300 M2

• 

Ilo,r(TBepm,a;aeTcH cyll(ecTBoBami:e cBo6o,a;uoro npocTpaHcTBa, aaRJIIO'fe1moro 
BHyrpu a,a;aHH.R, npe,a;cTaBJIRIOII\CrO B OTHOIIICIIHH rrrraHa ROHQeIIQlflO' po,a;
CTBCHHYIO RoauenQHH JlPCBHHX aapo,a;oB BocTO'fHoro CpenaaeMHOMopbR. 

B IIOCJie,a;Hett «I>aae o6iuaHHR IBHJibie IIOMell(CllUR BCTpeqaIOTC.R ,a;oBOJibllO 
qacro. 

TiyTeM HBY'l:CHH.R 6oJibIIIl!X HYCHOB RHpmt'la H coxpalUIBIIIHXC.R OTTHC
HOB MOIBHO Ob!JIO yTo'fHHTb cnoco6 RJiaJ{Ru cTeH, 11raJio OTJilf'l:aIOII\HiîcR 
oT HeROTOphlx MeTO]lOB, npHMeH.ReMhIX n B HaCTORIQee BpeM.R B ceJiax PHP. 
B COCTaB mTyRaTypHH, IIOMlllMO Jieca I COJIOMeHUOiî ce'IRH' MRRHHbl H necKa 
BXO)l.RT RpyrJible pe'l:Hble RaMeIIIKH. Ha IIOBepxHOCTH CTeH Bu;l\Hbl IIOCJICAO
BaTeJILHble CJIO'H ORpacmi:. 

Bce 6o~ee BoapacTarom;ee qucJio naxonoR AOHyRyTeacRoro CJIOR npe,a;
cTaBJrneT BOIIpoc 6o~bmoro lIHTepeca B CB.R3W'I c COCTaBHblMJI; BJieMeHTaMlf 
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:noii KY.JibTYPLI, ee BOaHHKHoBeHlfeM, xpoHoJiorneii, rroc.Jie)l;oBaTeJIL
HocThIO «flaa paaBHTHR H BJIH.RHHHMH, KoropLIM oHa 11o)l;BepraJiacb. Oc
HOBLIBaRch Ha pac11HCHOii KepaMHKe' MOiRHO ycTaHOBHTb' 'ITO e)l;HHCTBO 
)l;oKyMeHwpoBaH..Ioii KY.JibTYPLI Mem)l;y Kap11aTaMH H ,Il;He11poM HBJI.ReTc.R 
6oJiee )l;peBHHM li )l;aTupyeTcR )l;OKyKyTeHcKoii anoxoii. Mem)ly )l;OKYKY
TeHcKoii li KYKYTeHcKoiî: Ky JihTypaMH cym;ecTByeT Heiipepb!BHaR CB.Rab. 
BechMa HHTepecHLIMll B aroM OTHolllemn1 HBJI.RIOTCH «flaabl, 11pe)l;llleCTBy10~e 
110JIJ1XpOMHOii pac11Hcnoii HepaMJrne: 11pllMlITllBHa.R pOCl1HCb oxpoii )l;O
RyKyTeHCKOii a11ox11 (pnc. 6) H HaCTO.Rlil;a.R IBHB0ill1Cb - )l;O o6mHra -
6eJiblM QBeTOM Ha KpacHo6ypoM «flone cocy)l;OB 11poTOKYKYTeHCKOro THl1a. 
CTpaTnrpa«fi11qec1me )l;aHrlbB cTaBHT Bo11poc o6uwro 11op.R)l;Ka, )l;JIHJIHCb 
JIH a)l;eCb )l;O- li 11pOTOKYKYTeHCKlfe «flaahl )l;O np116b!Tll.R HOCl1TeJitt 41aaLI 
AB KYJibTYPbi I\yKyTemx. 

BoaRHKHoBeHJie KyJihTYPbi RyHyTeHil AB MOIBHO o6'hHCHHTb JIHlllb 
BOCTO'IHLIM BJillHHneM ua o6JiacTeii Tp11110.JihCKoiî: KYJihTypLI. Cy)l;H 110 
paTyaJiy norpe6eHH.R 110)1; 110JiaMlI )l;OMOB' o6Hapy;HeHHOMy a)l;eCb B npo
IllJIOM ro)l;y, lf>aaa RyKyTem1 AB BKJIIoqaeTc.R B 6onee o6lllrlpHLiiî: IWM
IiJieKc HeoJIHTH'lecKllX KY.JILTYP rora EBponLI n BmnKHero BocToKa. 

Cy)l;H 110 aHTponoMop«flHb!M llao6pameHHHM «flaaa AB HMeJia CB.Rah c 
«fiaaoli RyHyTemt B. Boc11pmraBe)l;eHHc B m11Bom1cn aHTpo110Mop«flHoro \HI0-
6pameHHH - Ha «flparMerlTapHoM cocy)l;e na Tpaana - He HMeeT auaJio
r11tJHhlex ce6e cpe)l;If naxo)l;OK aToro po)l;a B IleTpemr (MCCP), Ho BcTpe
qaeTc11 Ha HeKoTopLix ypHax na TcuH-Tnna (Kancy) B RnTae, )l;aTupy
eMhlX «flaaott' COOTBeTCTByrom;eii pacl1HCHOii KepaMHKC KQHQa HeO.JIHTa H 
11cpexo)l;Hoii :moxe K 6poHae. 

IloHBJieHJrn KepaMHKH TH11a KyKyTeHH C (Kammkeramik), HO rJiaBHLIM 
o6paaoM c llIHypoBhlM opHaMeHTOM' .RB.il.RCTC.R B nanecTHOii CTel1eHH 11apaJ1-
JICJlbHOii «fiaae H.yKyTeHH AB. 

Ma •mcJia HM caMoii aHa'lHTe.JihHofI RBJJHeTc.R HMa, Haii)l;eHHa.R B roro -
BOCTO'lHOii qacTJI KOMl1Jie1wa (puc. 10/I)' )l;OCTHrarom;a.R rJiyeilrnhl 2 ,90 M. 
3)l;cch 6LIJIH Hail:)l;eHLI qepe11 6LIKa, paaJIHqHhle pac11HcHLie cocy)l;bl, cpe)l;H 
KOTOphlX cocy)l; «fiopMLI 6IrnoKJI.R' KaMHH' o6paayIOIQHe Kpyr' Me)l;Ha.R 11po
BOJIOKa, 1rnc·r11, yJIHTKll, MeJIKaH aoJia n o6o;nmeHHa.R aeMJIH. Bea COMIICHHH 
(ha HMa CO)l;epmJIT OCTaTKH mepTB011pllHOllleHll.R MaruqecKoro xapaKTepa. 

06opOIUITeJibHLill poB .RB.TJ.ReTC.R HOBblM aJieMeHTOM' TaK KaK )l;O na
c1·011m:ero apeM~flll roce.;-r;;HtIR aToii lf>aabl, rroBH)l;ilMOMY, He 6b!TJ1' etta6-
menhl cpe)l;CTBaMH aaIIlll'1LI, 1•aaecTHblMtt B «fiaae H.yKyTeHH A. By)ly1u.11e 
pacK01IHH Bbl.RB.RT TOqRoe 3H1'ICHl1e pBa n, OblTb MOiK~T. HaJIH'lHe CHCTeMbl 
ABOHHbIX aarqnTHhlX pnon, KaK Hanp11.Mep B Xa6arnellITll. 

B ::iaK.TJ10•1eHne Monmo c1rnaaTh, 'ITO noaHHrlH.oneHHo JlBYX po)l;rTBeHHhlX 
Ky JlbTYP' )l;OnyKyTeHCKOH .H KyKyTeHCKOii' CJie)l;yeT paccMaTpHBaTb B 
CB.R3H c YCJIOBllRMH paaBH'IH.R ilpyrnx Heom1Tnqecmtx KOMl1JieKCOB Jt 

npe)l;1HlilWHllii paamfqJibJX nJieMeH Jl3BeCTHOii JOrO-DOCTO'lHOit TeppllTOpHH. 
I\y.JihTypa 3;rnellITd na ,Il;HJIYJI BHefi HB.JIHeTcR 60.Jiee p;peBHett 110 cpaB

HeHHIO c )l;oKyKyTeHcKoii KYJihTypoii H po)l;cTBeHHofi eii. I\yJihTypa 3attellITH 
xapaKTepnay JTCH ac11eRTOM cHHTeaa Jie•ITotJ.JO-mrneiitIOH Ky.r1LTYPLI c op
trnMeHTaM cnnpaJibIO H KY JibTYPbi Bo.RH. 

Ma aToro co'leTamm tt c1rneT:i uu; «fiopM, TeXHHKlt lf MOT.lfBOB opHaMeH
Ta~uH, coa)l;aHHLIX MeCTHLIM MMpoBoaapeHneM, BOaHHK CBOeo6paaHLiîi ac
neKT KYJibTYPLI 3attemTn, reHeT11qecKH CBHaaHHi..ii c «flopMoii KYJILTYPhl 
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Eo.FIH 1-1a TpllliCJJJILBamm. B BTOM nportecce npHBHBKH Kyni.rypLI MO)IQIO 
OTM0TtfTb H HeKOTopoe rlJIHqmre KYJILT)'p BroKK, THca lf T. A· no MHoro1111c
JieHRLIM meHCKHM «liHrypKaM MOiRHO CYAJITL o aaH.FITHH HaceJieHH.FI ceni.cKHM 
xoa.FiitcTBOM H cB.FiaH c Tecca.rrneit: 11 l..J;HKJJaACKHMH ocTpoBaMH. 

HyJJi.Typa 3anewTH B MoJI,rraB.HH .FIBJIHJiaci. - B ceBepo-aocTO'IHOM aa
npaBJieHH.11 - npoBOAHHl\OM 9JieMeHTOB JieHTO'IHOit: KepaMHKll .li TeXHlfi(.lf 
peJii.e«Iia H KaHHeJirop, cBoitcTBeHHLIX _KepaMHKe Tlma Bo.FIH. B aToit: 06-
JiaCTH IIpnmrnaIOTC.11 MOTHBLI cn11paJILIO ll He OCBaHBaIOTC.FI reoMeTp1111ecm1e 
MOTllBLI, xapaKTepHLie AJI.FI KYJILTYPhl Bo.FIH. 

Kyni.Typa 3auemTH MomeT paccMaTpllBaTLC.FI KaK OAHa 11a Ha11arrLHLIX 
cflaa Bcero KOMIIJieKca KYJILTYPLI Bo.FIH, npeAmecTByIOD:{a.R c TO'IKH apeHH.11 
CTl1JI.FI li xpoHOJIOrllll <fiaae BaJiaXJIH. c KOTopoit: OHa opr8llll'leCKH CB.FIBllBa 
H KOTOpa.11 xapaKTepuayeTC.FI noceJieHHeM-anOHllMOM' HaXOA.llD:{HMC.11 B6-
Jill8ll ceJia BapamTn:. 

Puc. 
Puc. 
Puc. 
Puc.· 
Puc. 

4JaaL1 AB. 

OBoHCHEHHE PHCYHKOB 

1 . - IlJiaH pacKOilOK. 
2. - BpOH30BaR urna' µ:aTupyeMaR KOHQOM anoxu 6pOH3LI. 
3 .. - HoMrrJJeKc npeKyKyTeHCKHX cocyp;oB u py'IHLIX 111eJJbHUQ. 
4. - Cocy~ µ:0111auIHero o6uxoµ:a cnoR AB. 
5. - AHTpono111optfiaoe uao6pameHue Ha 4JparMeHTe pacnHcHoro 

Puc. 6. - fJIUHRHaR tfiparMeHTapttaR CTaTyanrn' OTHOCR~eRCR K CJIOIO AB. 
Puc. 7 . - Ilonepe'IHLie npo«liunu o6opoHuTeJILHoro pBa. 
Puc. 8. - )];0Ky11y1eHcKue cocyp;LI. 
Puc. 9. - PacnucHLie cocyp;LI cnoR AB. 
Puc. 10. - PacnucHott cocyp; tfiopMLI 6uHoKJIR cnoR AB. 
PHc. 11. - IInaH pacKonoK B )];Rnyne BHett {1951-1953). 
Ta6nm.1a I. - KepaMHKa u rnHBRHLle tfipar111eHTapHhle cTa"ryaTKH HB ,11;1myna 

BHeft. 
Ta6nm.1a ·II. - HepaMu'lecKue 4JparMeHTLI HB .IJ:Rnyna BHett. 
Ta6nuqa III. - Hepa111wrncKHe tfiparMeHTLI H paaJJu'IHLle rJIHHRHLle tfiparMeBTapHLle 

cTaTyaTKU ua ):J;Rnyna BHett. 
Ta6nHQa IV. - HocTRHLle o6"LeHTLI u KepaMH'lecKue tfiparMeHTLI Ha )];Rnyna Bueft. 
Ta6.'luQa V. - HepaMu'lecKue tfiparMeHTLI ua )];Rnyna Buett. 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE TRAIAN 
(district de Buhuşi, region de Bacău) 

(RESUME) 

Les travaux executes sur ce chantier au cours de la campagne de 1953 conti
nuent ceux des campagnes de 1951 et 1952. Parmi Ies resultats, on cite: la confir
mationdes observations precedentesau sujet des habitations, Ies precisions apportees 
aWI'. donnees stratigraphiques ainsi que l 'enrichissement de l'inventaire archeologique 
par de nombreux apports provenant du niveau Cucuteni AB et surtout du niveau 
de culture precucutenienne, sous-jacent. On a decouvert, sous Ies habitations, 
huit fosses contenant des restes varies des deux niveaux, parmi lesquels des complexes 
de vases entiers, mais point de sepultures ă. inhumation. A la partie ouest de la station, 
on a mis ă. jour un fosse, dont on a pu suivre le trace sur une distance d'environ 
29,55 m. II est du aux habitants du niveau Cucuteni AB. 

La stratigraphie s'est enrichie de donnees nouvelles. Dans la couche de terre 
vegetale qui s'est deposee, on a trouve des traces sporadiques de deux epoques 

5. - c. 777 
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plus avancees: bronze et Hallstatt. Des fragments ceramiques du type «a notes 
de musique» ont ete decouverts dans le fosse B (fig. l) au niveau du facies proto
cucutenien.11 est naturel que cette culture n'atteigne que beaucoup plus tard ces 
regions, situees a l'ecart de son lieu d'origine. 

Les habitations constituent des complexes de constructions a grandes dimen
sions, dont les rest'<Ş s'inscrivent dans un quadrilatere d'environ 300 m2• L'exi
stence d'un espace libre a l'interieur de l'edifice est confirmee, et represente, quant 
au plan, une conception proche de celle du monde antique de la Mediterranee 
Orientale. 

Dans la derniere phase d'habitation, le nombre des demeures est assez dense. 
L'etude des grands fragments de pise et des impressions qui se sont conservees 

a permis une idee plus precise de la maniere de construire, maniere qui ne differe 
pas tellement de certains procedes encore en usage ajourd'hui dans Ies villages 
roumains. Un examen attentif de la composition du crepi a montre que, outre la terre 
leossoîde, de la paille hachee, de Ia bale, du sabie, et meme de petits cailloux ronds 
y etaient incorpores. La surface revele des couches successives d'enduits de diffe
rentes couleurs. 

Le niveau precucutenien revele un contenu toujours plus riche et pose des pro
blemes interessants au sujet des elements composants, des phases succesives de de
veloppement des influences subies ainsi que de I' origine et de la chronologie de cette 
culture. L'unite de culture, attestee, pour l'espace entre Ies Carpathes et le Dniepr, 
par la ceramique peinte, est prouvee etre plus ancienne, datant du precucutenien. 
11 existe, entre Ies cultures precucutenienne et cucutenienne, un rapport de conti
nuite. Interessantes, a ce point de vue, sont Ies phases qui precedent la ceramique 
peinte polychrome: celle de la peinture crue, a l'ocre, du precucutenien (fig. 6) 
et celle de la peinture veritable - precedant la cuisson - en blanc sur fond 
rouge-brun, des vases du type protocucuteneni. Un probleme d'ordre general q11i 
peut se poser ici, sur la basc de certaines donnees stratigraphiques, est celui de la 
duree a cet endroit des phases pre- et protocucuteniennes jusqu'a l'arrivee des por
teurs de la phase AB de la culture Cucuteni. 

La genese de la cu/ture Cucuteni AB ne peut s'expliquer que par unapport ori
ental, des regions de la culture tripolienne. La pratique de l'inhumation rituelle, 
sous Ie plancher des maisons, que l'on a decouverte en ces lieux, ]'an dernier, permet 
d'englober la phase Cucuteni AB dans l'ensemble plus vaste des cultures nfoli
thiques des regions sud-europeennes et du proche Orient. 

Par Ies representations anthropomorphes, la phase AB se rattache a la phase 
Cucuteni B. Le fait de rendre par la peinture une image anthropomorphe,comme 
sur le vase fragmentaire de Traian, n'a pas d'analogie parmi Ies representations 
de ce genre de Petreni (R.S.S. moldave) mais seulement sur certai nes urnes de Hsin
Tien (Kan.Sou), en Chine, datant de la phase de la ceramique peinte respective a 
la fin du nfolithique et a l'epoque de transition _vers le bronze. 

La ceramique de type Cucuteni C (Kammkeramik) surtout cordee, fait son 
apparition en quelque sorte parallelement a la phase Cucuteni AB. 

Parmi Ies fosses, la plus importante est celle que l'on a deblayee a la partiesud
est de la station (fig. 10, I) atteignant une profondeur de 2,90 m ă. partir de Ia 
surface du sol. On y a trouve: un crâne de taureau, differents vases peints, dont 
l'un en forme de jumelle, des pierres posees en cercle, du fii de cuivre, des os, des 
coquillages, des cendres fi.nes et de la terre cuite. Cette fosse contient probablement 
Ies restes d'un sacrifice a caractere de magie. 
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Le fosse defensif constitue un element nouveau, car jusqu'a ce moment Ies 
etablissements datant de cette phase ne semblaient pas avoir ete pourvus de pareils 
moyens de defense, deja connus pour Ia phase Cucuteni A. Les fouilles a venir devront 
prouver la signification exacte de ce fcsse :::in~i qi.:e l'cvcr.ti.:di!c d'i.:n systerr.e 
defensif comportant des fosses doubles, comme a Hăbăşeşti, par exemple. 

En conclusion, la genese des cultures Precucuteni et Cucuteni ne peut etre 
consideree insolement mais seulement en fonction des relations et des conditions 
du developpement de certains autres complexes neolithiques, ainsi que des mouve
ments des differentes tribus de l'espace connu de la zone du sud-est. 

La cu/ture Zăneşti, dont on a constate l'existence au lieu dit« Dealul Viei >J, 
a, par comparaison a la culture Precucuteni, un facies plus vetuste et indique de 
rapports de filiation. Elle est caracterisee par un aspect qui syntbetise celui de deux 
autres cultures: celle de la ceramique rubaimee-lineaire a ornementation spirale 
et la culture Boian. Cette combinaison et ce melange de formes, de techniques et 
d'omementation, interpretes dans un esprit autochtone, ont donne a la culture 
Zăneşti,culture generiquement rattachee a la culture Boian de Transylvanie, son 
aspect original. Dans ce processus de greffe des cultures l'une sur l'autre, on peut 
dechiffrer egalement certai nes contingences avec Ies cultures Biikk, Tisa, etc. Le grand 
nombre de figurines feminines, qui reftetent le caractere agricole des occupations 
quotidiennes, demontre des relations avec la Thessalie et Ies Cyclades. 

Le role de la culture Zăneşti de la Moldavie est de transmettre vers le nord-est 
des elements possedant Ies caracteres de la culture a ceramique rubannee, ainsi 
que la technique de l'excision et des cannelures, propres a la ceramique du type 
Boian. La ceramique de cette region a adopte Ies motifs spiraux, mais s'est montree 
refractaire aux motifs geometriques, caracteristiques de la culture Boian. 

Par rapport au complexe de la culture Boian dans son ensemble, la culture 
Zăneşti peut etre consideree comme une phase de debut. Au point de vue du style 
et de la chronologie, e11e est anterieure a Ia phase de Valachie, a laquelle e11e se rattache 
d'une maniere effective et qui est caracterisee par la station eponyme, pres le village 
de Vărăşti. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. I. - Plan de fouilles. 
Fig. 2. - Epingle en bronze datant des phases de la fin de l'âge du bronze. 
Fig. 3. - Complexe de vases et de moullins â bras precucuteniens. 
Fig. 4. - Vase d'usage domestique de la couche AB 
Fig. 5. - Figure antropomorphe sur un fragment de vase peint (phase AB). 
Fig. 6. - Figurine fragmentaire en argile, appartenant a la couche AB. 

·Fig. 7. - Profils transversaux du fosse de retranchement. 
Fig. 8. - Vases precucuteniens. 
Fig. 9. - Vases peints (couche AB). 
Fig. 10. - Vase peint de type «jumelle» (couche AB). 
Fig. li. - Plan de fouilles de Dealul Viei (1951-1953). 
Planche I. - Ceramique el figurines fragmentaires, en argile (Dealul Viei). 
Planche II. - Tessons ceramiques de Dealul Viei. . .. 
Planche III. Tessons ceramiques et differents figurines fra~mentaires en ar[llc (Dealul V10). 
Planche IV. - Objets en os et lessons ceramiques de Dealul Viei. 
Planche V. - Tessons ceramiques (Dealul Viei). 
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